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Особливості формування продуктивності агроценозу картоплі в сі-

возміні короткої ротації. Смалюк Б. В. Кваліфікаційна робота. Кафедра те-

хнологій  у рослинництві. – Дубляни: Львівський національний університет 

природокористування, 2022. 

100 с. текст. част., 16 табл.,  7 рис.,  93 джерела, 4 дод. 

 

Наведено результати дворічного (2021- 2022рр.) польового  дослідження 

в ФГ „Узлісся” Дубенського району Рівненської області  з удосконалення тех-

нології вирощування картоплі сорту Пікассо в сівозміні короткої ротації. 

Встановлено, що на темно-сірому опідзолену ґрунті  формування проду-

ктивності агроценозу картоплі сорту Пікассо і варіантах досліду  залежало віл 

способу основного обробітку ґрунту, актуальної забур’яненості агроценозу, 

рівня забезпечення вологою та ін.  

За роки дослідження найоптимальніші умови для формування бульб 

складалися у варіанті №3 – основний обробіток грунту напівпаровий. Тут 

отримано найвищу врожайність – 286 ц/га бульб (+40,0 ц/га до контролю). У 

цьому ж варіанті найвища вартість валової продукції у середньому за 2021-

2022 рр. – 277100 грн./га і виробничі витрати  – 162428 грн./га, але  при цьому 

прибуток був  114672грн/га (+29587 грн./га), рівень рентабельності найвищий 

– 70,6% (+16,8%) і найменша собівартість 1 ц – 498 грн. (-54 грн. порівняно до 

контролю). 

Окремі розділи  4 і 5 присвячені розробленню заходів охорони навколи-

шнього природного  середовища під час застосування гербіцидів та їх деток-

сикації і охороні праці та захисту  населення від  надзвичайних ситуацій. 

Детальне вивчення і аналіз отриманих результатів дослідження уможли-

вили попередньо зробити науково обгрунтовані висновки і пропозиції вироб-

ництву. 
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ВСТУП 

Актуальність теми. Стрімке погіршення стану природних ресурсів, за-

діяних в агропромисловому виробництві, забрудненням навколишнього при-

родного середовища та ін. стали серед основних викликів перед сільським го-

сподарством України. Тому стоїть завдання щодо вдосконалення шляхів його 

подальшого розвитку.  

Для ефективного ведення сучасного сільського господарства та його ва-

жливого напряму – землеробства  особливо актуальним є поліпшення й охо-

рона родючості ґрунту як засобу виробництва і збільшення врожайності сіль-

ськогосподарських культур. Однак, при цьому важливо враховувати  фітоса-

нітарний стан агроценозів, оптимізацію агрохімічного, фізико-хімічного і мік-

робіологічного стану ґрунту.  

В Україні на високому науковому рівні розроблено наукові принципи 

раціональної побудови сівозмін, спрямованих на поліпшення родючості грун-

тів та збільшення врожайності сільськогосподарських культур, ефективне за-

стосування добрив з елементами біологізації, формування водно-повітряного 

і теплового режимів грунту, фітосанітарного стану агроценозів, агрохімічних 

і мікробіологічних показників,  які сприяють збільшенню продуктивності сі-

возмін, як основи формування сталих агроекосистем. 

Важливе значення також має створення і запровадження на поля сортів, 

адаптованих для умов  вирощування культури в конкретній зоні. Тому актуа-

льним напрямом досліджень в галузі картоплярства є створення нових конку-

рентоспроможних сортів, які б не поступалися кращим світовим аналогам, що 

уможливлюють підвищити показники економічної ефективності її вирощу-

вання. 

Водночас, реформи у сільському господарстві зумовлюють додаткові 

дослідження проблеми формування продуктивності основних сільськогоспо-

дарських культур в сівозмінах короткої ротації залежно від насичення їх та-

кими високоенергетичними культурами, як соняшник, кукурудза на зерно, рі-

пак озимий, соя та ін.  



4 
 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. В основі 

магістерської роботи автора – результати наукової роботи магістра, яку він ви-

конував впродовж 2021–2022 рр. відповідно до НДР Львівського національ-

ного університету природокористування та факультету агротехнологій і еко-

логії на період 2020-2025 рр. „Оптимальне використання природного і ресур-

сного потенціалу агроекосистем Правобережного Лісостепу Україниˮ (номер 

державної реєстрації  0101U004495) і були складовою частиною тематики до-

сліджень кафедри технологій у рослинництві. 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягала у встанов-

ленні особливостей формування  продуктивності картоплі сорту Пікассо у 

польовій сівозміні короткої ротації. При цьому необхідно було обґрунтувати і 

впровадити у виробництво високоефективні заходи впливу та комплексного 

використання агробіологічних заходів у технології формування врожайності  

бульб картоплі. 

Завдання дослідження:  

 дослідити вплив елементів технології вирощування  культури  в сіво-

зміні на зміни водно-фізичні властивості грунту; 

 встановити вплив елементів технології вирощування культури в корот-

коротаційній сівозміні на актуальну і потенційну забур’яненість агроце-

нозу картоплі;  

 визначити продуктивність агроценозу картоплі у варіантах досліду;  

 дослідити вплив елементів технології вирощування культури  в сівозміні 

короткої ротації на формування продуктивності агроценозу картоплі, 

крохмальність бульб та вихід крохмалю, товарність бульб;  

 економічно і енергетично оцінити застосування виконаних заходів в  те-

хнології вирощування картоплі; 

 розробити і рекомендувати для впровадження у виробництво науково 

обґрунтованої сівозміни короткої ротації з полем картоплі. 
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Об’єкт дослідження – процеси росту й розвитку рослин картоплі, мік-

робіологічна активність в ґрунті та продуктивність агроценозу картоплі в ко-

роткоротаційній польовій сівозміні. 

Предмет дослідження – картопля сорту Пікассо та особливості форму-

вання продуктивності рослин в короткоротаційній польовій сівозміні. 

Методи дослідження. Польовий – закладання польового досліду для до-

слідження впливу елементів технології вирощування на продуктивність   агро-

ценозу картоплі. 

Лабораторний – дослідження фізіолого -морфологічними та мікробіоло-

гічними методами змін у рослинах  і бульбах картоплі та в ґрунтовому середо-

вищі. 

Статистичний – встановити вірогідність результатів польового досліду 

із застосуванням дисперсійного і кореляційного аналізів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає  у дослідженні осо-

бливостей впливу агротехнічних заходів в технології вирощування рослин ка-

ртоплі сорту Пікассо в польовій сівозміні короткої ротації на перебіг біологіч-

них процесів в бульбах картоплі та в ґрунті і обґрунтуванні їх впливу на особ-

ливості формування продуктивності бульбоплодів та їх крохмальність і вихід 

крохмалю з 1 га.  

В західній частині Лісостепу на сірому лісовому поверхнево оглеєному 

легкосуглинковому грунтi досліджено особливості формування  продуктивно-

сті агроценозу картоплі в сівозміні короткої ротації, що грунтуються на впро-

вадженні прогресивних елементів землеробства, спрямованих на поліпшення 

родючості грунту, оптимізацію розвитку культури, збільшення продуктивно-

сті бульб картоплі сорту Пікассо та збільшення крохмальності і виходу крох-

малю з 1 га ріллі. 

Практичне значення одержаних результатів – забезпечення оптима-

льних умов  формування високої продуктивності бульб картоплі сорту Пікассо 

в короткоротаційній сівозміні  і отримання висококрохмальних  бульб та мак-

симального виходу крохмалю з 1 га. 
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Ефективні варіанти за результатами дослідження впроваджено 2022 

року в технології  вирощування картоплі сорту Пікассо в короткоротаційній 

сівозміні ФГ „Узлісся” Дубенського району Рівненської області розташоване  

у західній частині Лісостепу на площі 50 га, де отримано понад 18,0 т/га бульб 

картоплі з високими якісними і економічними показниками. 

Особистий внесок магістра. Магістрант систематично самостійно 

опрацьовував тематичні наукові праці, оволодів необхідними методиками до-

слідження, виконав польові дослідження та лабораторні аналізи. Він  успішно 

виконав програму дослідження відповідно до розробленого  календарного 

плану, отримав результати  і проаналізував їх та узагальнив, написав і оформив 

відповідно до вимог  магістерську роботу, сформував науково обгрунтовані 

висновки і пропозицій виробництву, написав і подав до друку наукові тези.  

Результати дослідження впроваджено у виробництво. 

Апробація результатів магістерської роботи. Результати дослідження та 

основні положення виконаної роботи магістрант доповів на засіданні студент-

ського наукового гуртка при кафедрі технологій у рослинництві Львівського 

національного університету природокористування та на Міжнародному студе-

нтському науковому форумі  „Студентська молодь і науковий прогрес в АПКˮ,  

Львів-Дубляни, 04-06 жовтня 2022 року.  

Публікації. Результати дослідження магістрант висвітлив під час напи-

сання кваліфікаційної  роботи і частково у поданні до друку, як автор,  науко-

вих тез. (Смалюк Б. Особливості формування продуктивності агроценозу кар-

топлі в сівозміні короткої ротації. Студентська молодь і науковий прогрес в 

АПК: тези доп. Міжнар. студ. наук. форуму(Львів, 4-6 жовтня 2022. С.96). 

Обсяг і структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота на-

писана на 100 сторінках комп’ютерного тексту і складається з вступу, 5 розді-

лів та  висновків, пропозицій для виробництва, списку наукової літератури (93 

назв, з них 10 латиницею), включає 16 таблиць, 12 рисунків та 4 додатки. 
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РОЗДІЛ 1  

АГРОБІОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ 

АГРОЦЕНОЗУ КАРТОПЛІ В СІВОЗМІНІ КОРОТКОЇ РОТАЦІЇ 

(аналітичний огляд літературних джерел) 

1.1. Теоретичні основи функціонування  сівозмін  короткої ротації та їх 

роль в сучасному землеробстві 

Інтенсивне застосування хімічних засобів захисту рослин від хвороб, 

шкідників та бур’янів забезпечує максимальну ефективність і безпеку навко-

лишнього середовища лише за умови дотримання науково обгрунтованого 

чергування культур в сівозміні з урахуванням післядії пестицидів, впливу на 

врожай та продовольчу якість наступних культур. 

З сівозміною пов’язаний і грунтується на її основі весь складний комп-

лекс землеробських заходів. Недотримання передбаченої (науково обгрунто-

ваної) структури посівних площ призводить до порушення системи обробітку 

грунту, удобрення, боротьби з бур’янами, шкідниками і хворобами сільсько-

господарських культур [55,78 

За умов спеціалізації та концентрації сільськогосподарського виробниц-

тва значення сівозміни в системі землеробства набуває особливого значення. 

На передній план виступають біологічні чинники родючості грунту, з якими, 

окрім завдання підвищення врожайності культур, тісно пов’язана низка еколо-

гічних проблем. Це — залежність біологічної активності грунту від балансу 

органічних речовин у ньому, вплив на грунт живих організмів і їх залишків, 

його фітосанітарний стан — ураження збудниками хвороб і поселення шкід-

ників культурних рослин, забур’яненість посівів і засміченість грунту насін-

ням та вегетативними органами бур’янів, наявність біологічно активних і ток-

сичних виділень рослин у грунті, його алелопатичні властивості та ін. Тому 

перед аграрною наукою постало багатопланове завдання — вивчення процесів 

і закономірностей порушення екологічних систем, розроблення шляхів їх від-

новлення і збереження [55,78]. 
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Для розв’язання цієї проблеми у кожній грунтово-кліматичній зоні не-

обхідно знати особливості антропогенного впливу на навколишнє середовище 

сучасних систем землеробства, а також умови їх повної екологізації в рамках 

основних її елементів. До них належать — природоохоронна і протиерозійна 

організація території кожного державного, колективного, приватного госпо-

дарства з раціональною системою сівозмін на ріллі, лук і пасовищ на природ-

них кормових угіддях, полезахисним лісорозведенням, системою регульова-

ного водного господарства, а також грунтозахисна і енергоощадна система об-

робітку грунту і удобрення, екологічно чиста система меліорації і механізації 

з ефективною, суворо витриманою науково обгрунтованою технологією виро-

щування сільськогосподарських культур [35,63]. 

На сучасному етапі розвитку інтенсивно-екологічного землеробства зна-

чно поглиблюється зміст поняття “сівозміна”. Сівозміна — це науково обгрун-

товане чергування сільськогосподарських культур (а за  необхідності — і 

пару) в часі і на території, рідше — тільки в часі (Термінологічний словник. 

- К.,1995). Однак, проф. І. А. Шувар вважає, що поняття про сівозміну повинно 

відповідати вимогам сьогодення та перспективам розвитку землеробства, не 

відкидаючи його класичного змісту. Тому поняття  сівозміна інтенсивно-еко-

логічного землеробства — це агробіоценоз, в якому здійснюється чергування 

сільськогосподарських культур і парів у часі і на території, або тільки у часі 

з метою покращання родючості грунту, отримання високих і сталих врожаїв 

з доброю якістю продукції, економія енергетичних і трудових ресурсів, охо-

рона навколишнього середовища [Шувар І. А., 1998]. 

Відповідно до сучасних уявлень сівозміну розглядають як агрофітоценоз 

– угруповання рослин, яке складається із культурних рослин і бур’янів [81]. У 

значно ширшому розумінні сівозміну можна розглядати як екосистему, яка 

складається з агрофітоценозу і екотипу (місцезнаходження агрофітоценозу) і 

навіть навколишнього середовища загалом [55, 63]. 
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Відомо, що у процесі розвитку землеробства удосконалювались способи 

підтримання і покращання родючості грунту та відповідно змінювалась сис-

тема землеробства з її основною частиною — сівозмінами [15, 27].  

Сівозміна є одним із найефективніших засобів безперервного окульту-

рювання грунту, підвищення його родючості і врожайності культур. У міру 

того, як одна ротація сівозміни змінює іншу, ефективність її як засобу підви-

щення врожайності рослин зростає. Слід зазначити, що існує пряма залежність 

між гумусом, енергією грунту та врожаєм [10]. 

Американські вчені Александр і Мідлтон так визначили значення орга-

нічних речовин і гумусу: “... вміст органічних речовин у грунті є показником 

його стану і фізичних властивостей так само, як температура тіла є показ-

ником стану хворого”. 

Сівозміна передбачає використання різних культур протягом визначе-

ного періоду. Така ротація забезпечує оптимальний склад та консистенцію ґру-

нту,  що призводить до більшої продуктивності полів.  Існують рекомендації 

стосовно періодів ротації культур,  що спираються на досвід у різних геогра-

фічних зонах [12,66,91].   

Якщо дотримуватись принципів чергування куль тур у сівозміні,  можна 

запобігти спустошенню ґрунтів та отримати оптимальний результат.  Даний 

метод ведення сільського господарства привертає все більше уваги з боку фе-

рмерів, адже він здатний підвищити продуктивність сільськогосподарських 

культур [12,19,36]. 

Важливість чергування культур в сівозміні полягає в тому, що певні ро-

слини спустошують грунт від одного виду поживних речовин,  вивільняючи 

інші.  У свою чергу,  вироблені поживні речовини сприяють розвиткові інших 

видів рослин. 

Необхідно зазначити, що стандартної схеми сівозміни не існує,  але пе-

вні закономірності перебігу цього процесу можна простежити, зокрема, й на  

схемі ґрунтозахисної сівозміни, у якій передбачено висівання листяних та ко-

ренеплідних бобових культур. У такому тандемі  листяні рослини виділяють 
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фосфорні сполуки, які необхідні коренеплідним  рослинам, а останні – проду-

кують калій, без якого страждають бобові рослини.  А бобові рослини нагро-

маджують, так важливий для рослин, азот. 

Сівозміна, як основа землеробства, ніколи не втрачала свого багатогран-

ного значення за умов дотримання основних її принципів науковості, зокрема,   

включають спершу,  коректний вибір попередників, а по-друге,  оптимальне 

поєднання культур в схемі сівозміни. 

На жаль, тривалі роки значна кількість господарів грубо порушували 

правила формування та дотримання сівозміни. Дуже важливо враховувати оп-

тимальну періодичність повернення певних культур на те ж саме поле (хоч 

можуть виникнути і певні складнощі вибору попередника).   

Попри те, що в природі не існує ідеальної схеми сівозміни, однак  знання 

елементарних правил сприяє уникненню різних негараздів. Сівозміни повинні 

мати динамічний/плаваючий характер, виходячи з умов внутрішніх потреб 

держави та зовнішнього ринку. 

Особливості проєктування схем динамічних сівозмін: 

 враховувати ґрунтово-екологічні (технологічні) групи та  специфіку ро-

зташування ґрунтів. 

 уникати висівання близьких за походженням культур підряд (напр.,  зе-

рнові після зернових, бобові після бобових та ін.) . 

 дотримуватись оптимальних строків повернення культур на одне й те 

саме поле сівозміни. 

 враховувати господарські чинники: стан та наявність техніки, оцінку 

економічного стану господарства. 

 вибирати у першу чергу кращі попередники культур.  

Добрим/кращим вважають той попередник, який здатний гарантувати 

стабільно високу врожайність культури.  Адже відомо, що за допустимого по-

передника отримати  високу врожайність можливо за сприятливих умов, ін-

акше – зменшення продуктивності культури. Умовно допустимий попередник  

дещо погіршує умови для наступного врожаю, а недопустимий – призводить 
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до спустошення ґрунту, створюючи не надто сприятливі умови для вирощу-

вання наступної куль тури. 

Особливості структурної побудови сівозмін короткої ротації дещо вирі-

зняються від типових/існуючих  багатопільних сівозмін. Тут значно зростають 

вимоги до культур та їх попередників. Розміщення сівозмін планувати так, 

щоб поля були ідентичні за розміром та розташовувалися в одній технологіч-

ній групі.  При цьому отримують максимально продуктивність сівозмін і до-

сягають найбільшої економії використання ресурсів. Тривалість сівозміни на-

пряму залежить від культури,  що має найдовший   період повернення на поле. 

Практично чергування культур грунтується на особливих принципах і 

послідовності планування сівозміни, для отримання високих врожаїв у різних 

зонах господарювання фермерів: 1. Пшениця-соняшник-пар. 2. Кукурудза-

овес-люцерна або конюшина-пар або пасовище. 3. Морква-пшениця-пирій.  

Цікава діє система у Південній Африці,  яка зорієнтована на період 36 

років.  В ній вирощують ліс і чагарники впродовж 35 років, а після цього їх 

спалюють,  щоб на 36-му році посіяти пальчасте просо.  Натомість,  цикл сіво-

зміни найчастіше становить 3 роки. 

В умовах України  доцільно послуговуватись зональними науковими ре-

комендації щодо розміщення куль тур. За  сучасних умов найбільший попит 

існує на зерно та олійні куль тури.  Тому одним з найкращих варіантів може 

бути 4-пільна сівозміна з таким чергуванням культур: 

1.  Багаторічні бобові трави,  зернобобові чи кормові куль тури. 

2.  Пшениця озима. 

3.  Соняшник,  зернобобові,  кукурудза та інші,  крім зернових стерньових 

куль тур. 

4.  Ячмінь ярий,  пшениця яра,  однорічні трави, однорічні трави з підсі-

ванням багаторічних трав. 

На прикладі чотирипільних сівозмін культура на першому полі забезпе-

чує ґрунт азотом,  покращує його склад та позитивно впливає на його струк-
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туру та  забезпечують оптимальні умови для вирощування пшениці,  що є ку-

льтурою другого поля.  Вона,  у свою чергу,  збагачує ґрунт органічними ре-

човинами за допомогою соломи та зменшує рясність бур’янів. За цих умов на 

третьому полі доцільно вирощувати олійні культури,  що мають попит на ри-

нку.  Поле 4 можна використовувати під зернові,  однорічні трави з підсіван-

ням багаторічних трав. У сівозміні зернових культур солому чи зелену масу 

доцільно використовувати на корм чи зелене добриво. 

Наукою встановлено і практично підтверджено ряд важливих переваг 

впровадження сівозміни  для господарства, серед них: 

 грунт збагачується важливим хімічним елементом азотом,  що є гарантом   

здорового розвитку рослин у процесі створення блоків білків і хлорофілу.  

Запровадження сівозміни передбачає використання агроценозів,  здатних 

збагачувати його азотом органічним способом. 

 оптимізація  витрат на агрохімікати та їх економія.  Якщо у схемі  сівозміни 

запроваджено бобові культури (горох, соя, квасоля та ін.), то нема потреби 

купувати додатково азотні добрива (нітрати й нітрити). 

 охорона природи.  Азот  у хімічній формі забруднює ґрунт і воду.  Звісно,  

рослини поглинають з добрив лише незначну частину азоту, а решта – йде 

на шкоду довкіллю. 

 затримання і утримання води. Альтернативні культури допомагають утри-

мувати воду в глибоких шарах ґрунту, що уможливлює використовувати її 

запаси рослинами в разі посухи. 

 послаблення пестицидного навантаження.  Окремі куль тури можуть знищу-

вати шкідники (колорадський жук на картоплі).  Цільове тривале застосу-

вання хімічних речовин та надмірна їх кількість забруднює довкілля.  Засто-

сування польової сівозміни допоможе  уникнути цього. 

 захист  грунту від ерозії унаслідок вирощування рослин, що мають  різну 

кореневу систему та розвинену надземну частину.   

 збільшення врожайності унаслідок альтернативного  вивільнення необхід-

них поживних речовин.  
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За останні роки побутує  думка про те, що сівозміни втратили своє значення 

і не відповідають сучасному рівню господарювання. Що позитивне значення 

сівозміни у боротьбі з бур’янами, шкідниками і хворобами культурних рослин 

може бути замінено застосуванням гербіцидів.  

Але, як показало життя, повсюдне застосування їх не дало бажаних резуль-

татів, а призвело до погіршення екологічного стану і якості продукції. Тому 

основою захисту рослин від несприятливих умов повинні стати  бути агротех-

нічні заходи. Як першочергове значення серед має сівозміна.  Науково обгру-

нтоване  чергування культур у ній  є основними елементами ресурсозбере-

ження.  

Серед сучасних інноваційних методів ведення сільського господарства  

важливе місце посідає використання супутникового моніторингу для прий-

няття рішень, пов’язаних з сівозміною.  Виходячи з того, що врожайність куль 

тур прив’язана до іменного поля,  ГІС (географічна інформаційна система) 

сприяє землевласникам/фермерам приймати оперативно обґрунтовані рі-

шення за період ротації сівозміни. Для цього використовують  програмне за-

безпечення на основі ГІС для управління господарствами.  Цифрова агроплат-

форма EOS Crop Monitoring,  на додаток до комплексної оцінки поля також 

надає фермерам прогнози погоди,  карти диференційованого внесення добрив,  

аналіз проблемних зон,  а також багато інших функцій,  що значно зменшують 

витрати. 

У кожному конкретному господарстві вирощують певні основні куль-

тури. Повну придатність та стійкість поля для вирощування конкретних сіль-

ськогосподарських куль тур грунтується на всебічному моніторингу та повно-

цінному історичному аналізі стану поля, наявності  рослинності,  інформації  

про погодні умови.  Агроплатформа EOS Crop Monitoring здатна реалізувати 

повний комплекс завдань моніторингу з метою оптимального чергування ку-

льтур в агроценозі. Вона уможливлює відстежувати рівень вегетації, а також 

погодні умови (добова сума опадів,  мінімальна чи максимальна температура 
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повітря та погодні ризики для періоду вегетації культури. Отримана інформа-

ція уможливлює оперативно приймати  об’єктивні рішення в сівозміні.  

Стан рослин в агроценозі можна відстежувати не тільки за допомогою 

індексу NDVI (Нормалізований диференційний вегетаційний індекс),  але й за 

допомогою MSA VI (Модифікований коректований ґрунтовий індекс), NDRE 

(Нормалізований диференційний RedEdge індекс),  NDMI (Нормалізований 

диференційний індекс вологи)  та ReCl  (Хлорофільний RedEdge індекс). Пред-

ставлені індекси є ефективними на певній стадії формування врожаю, а також 

на певному етапі формування продуктивності сівозміни. 

 

1.2. Роль сівозміни як фактора поліпшення і охорони родючості  грунту 

За умов інтенсивно-екологічного ведення сільськогосподарського виро-

бництва значення захисту рослин від хвороб і шкідників не зменшується, а, 

навпаки, зростає. Насичення сівозмін однією або близькоспорідненими куль-

турами (наприклад, зерновими) породжує нові фітосанітарні проблеми. Зміна 

технології вирощування культур також часом порушує біоценозні зв’язки, що 

вже склалися між культурними рослинами і шкідливими організмами. За цих 

умов зростає шкодочинність грунтових шкідників і хвороб, що передаються 

через грунт — жужелиць хлібних, різних кореневих гнилей, а також пильщика 

хлібного і хвороб колоса та ін. [3,21,88]. 

Вирощування кожної сільськогосподарської культури супроводжується 

нагромадженням у грунті збудників хвороб та деяких шкідників. Після зби-

рання врожаю залишаються рослинні рештки, змінюються режим живлення у 

грунті, перебіг мікробіологічних процесів, водний та повітряний режими. Всі 

ці чинники впливають не тільки на розвиток наступних культур, а й на збуд-

ників хвороб і шкідників. А в одних випадках вони сприяють їх інтенсивному 

розвиткові, в інших – обмежують їх шкідливу дію. Тому виникає необхідність 

запровадження сівозмін з таким чергуванням культур, яке сприяло б одер-

жанню високого врожаю, запобігало б розвиткові хвороб і шкідників та нагро-

мадженню їх на полях[22,46,89]. 
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В інтенсивному землеробстві широке застосування хімічних заходів бо-

ротьби з шкідниками і хворобами значною мірою зумовлює забруднення на-

вколишнього середовища, продуктів харчування і негативно впливає на люд-

ство і корисну фауну. Тому велике значення набувають агротехнічні і біологі-

чні заходи боротьби, особливо дотримання правильних сівозмін [46, 59, 88].  

Досвід ведення традиційного інтенсивного землеробства показує, що не 

часто вдається позбутися серйозних втрат, яких завдають хвороби і шкідники 

навіть при застосуванні хімічних заходів. За умов біологізації землеробства 

основними заходами боротьби з бур’янами і шкідниками є превентивні (запо-

біжні). Серед них — на першому місці сівозміна і правильне чергування куль-

тур у ній [1133,68].  

Щорічно в усьому світі сільське господарство зазнає великих втрат від 

шкідників і хвороб рослин. Тільки від найбільш шкідливих видів комах втрати 

врожаю сільськогосподарських культур становлять у середньому 15% і оціню-

ються у 35 млрд. доларів [21,38,56,91]. 

Найбільш радикальним в екологізації захисним заходом є запроваджен-

ня стійких до хвороб і шкідників сортів, які у США та деяких інших Європей-

ських країнах займають понад 70%. 

Спеціалісти англійських компаній вперше підрахували обсяги викорис-

тання різних способів захисту рослин, у тому числі й біологічних. Так, у 1985 

році вартість реалізованих у світі пестицидів становила 15,9 млрд. доларів, у 

тому числі гербіцидів — 7 млрд. (44%), інсектицидів — 5 млрд. (31%), фунгі-

цидів — 2,8 млрд. (18%), інших — 1,1 млрд. доларів (7%). Їх загальна вартість 

зростає щорічно на 2-3% і у 1990 р. перевищувала 18 млрд. доларів. За прогно-

зами на період до 2000 року частка біопрепаратів становитиме 50% від загаль-

ного обсягу пестицидів. За останні роки понад 300 компаній світу (із них 186 

тільки у США) зайнято розробленням біопрепаратів на основі біотехнології 

[45,66,87]. 

У практиці світового землеробства існують різні методи боротьби з хво-

робами і шкідниками сільськогосподарських культур. 
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Біологічний метод боротьби з хворобами рослин здійснюється трьома 

способами: 1 – оздоровлення грунту цілеспрямованим створенням сприятли-

вих умов для розмноження корисних мікроорганізмів; 2 – збільшення їх кіль-

кості за рахунок внесення біопрепаратів у грунт з органічними добривами або 

з обробленим насінням, коренеплодами, бульбами, цибулинами та ін.; 3 – лі-

кування рослин в період вегетації обприскуванням або обпилюванням біопре-

паратами [33,41].  

Ефективність агротехнічних заходів боротьби з хворобами і шкідниками 

рослин проявляються двояко — призводить до безпосередньої загибелі або по-

гіршення умов існування шкідників, а також сприяє вирощуванню рослин, зда-

тних протистояти ураженню різними хворобами і шкідниками. 

Серед факторів, які впливають на поширення і розвиток хвороб, важливе 

значення мають способи основного обробітку грунту. Саме під їх впливом фо-

рмуються параметри оброблюваного шару грунту, активізується його біологі-

чне очищення від патогенів, створюються оптимальні умови для росту й роз-

витку рослин.  

Обробіток грунту без обертання пласта, зберігання на його поверхні сте-

рньових решток, а також мульчі із побічної продукції мимоволі наштовхує на 

думку, що тут можуть залишатися зимуючі стадії шкідників, збудників хво-

роб. Під час приорювання органічних решток вони, як про це часто стверджу-

ють фахівці, у більшості випадків гинуть [21,61]. 

Для звільнення грунту і рослинних решток від інфекції необхідний де-

який час, після закінчення якого посіви, схильні до даного захворювання, не 

заражаються. Залежно від схильності сільськогосподарських культур до того 

чи іншого захворювання і від продовження строку зберігання життєдіяльності 

збудника хвороби у грунті для різних рослин встановлюється тривалість пере-

рви посівів, а також можливість вирощування однієї й тієї ж культури на од-

ному полі впродовж декількох років поспіль (табл. 30). 
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Агротехнічні заходи передбачають застосування науково обгрунтованих 

сівозмін, систем післязбирального, основного і передпосівного обробітків гру-

нту, удобрення та інших прийомів. Науково обгрунтована  з точки  зору  захи-

сту рослин сівозміна розв’язує проблему боротьби із хлібною жужелицею, фі-

тонематодою, злаковими кліщами і у погіршенні умов розвитку кореневих 

гнилей, хвороб бульб картоплі, цукрових буряків та ін., призводить до змен-

шення шкоди від шкідників грунту: південного сірого довгоносика, злакових 

мух та багатьох інших шкідливих організмів. 

Зменшення шкоди від звичайного бурякового і бульбочкового довгоно-

сика, горохової попелиці, шведської мухи, горохового кома-рика можна домо-

гтися просторовою ізоляцією (не менше 1 км) між полями, що зайняті одной-

менними культурами минулого і поточного років [11,36,94]. 

Сівба ярих в оптимально стислі строки значно зменшує шкоду від швед-

ської і ярої мух, смугастої хлібної блішки, п’явок, хлібних жуків. 

Зміщення строків сівби озимих на другу половину оптимального тер-

міну обмежує кількість і шкоду від пшеничної мухи, опомізи, підгризаючих 

совок, злакових попелиць, цикадок, зменшується ураження борошнистою ро-

сою, бурою іржею до рівня, за якого відпадає потреба в осінніх хімічних обро-

бітках. Необхідно також суворо дотримуватися рекомендованих норм висіву 

насіння озимих зернових та інших культур, не допускати їх загущення, що 

призводить до ураження борошнистою росою, кореневими гнилями, фузаріо-

зом.  

Суттєво впливають на оздоровлення фітосанітарного стану більш стійкі 

сорти.  

Серед біологічних методів найбільш поширені для застосування трихо-

грами (особливо у боротьбі з совками, кукурудзяним і лучним метеликами, бі-

лявками). Для боротьби з озимою і окличною совками на забур’янених полях 

гороху та інших попередників, які швидко звільняють поле, під озимі випус-

кають трихограми у два терміни: на початку періоду відкладання яїчок і по-
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вторно через 5-6 днів (30 тис. самок на 1 га), у період вегетації кукурудзи три-

хограми випускають проти стеблового і лучного метеликів, бавовникової со-

вки. 

Для боротьби з кореневими гнилями озимої пшениці під час протрую-

вання насіння використовують біологічні препарати трихоцин 1% (2 кг/т), фі-

тобактеріоміцин 5% (3 кг/т) або фітолавін 100 (3 кг/т).  

Проти личинок колорадського жука добрий ефект забезпечує бітоксиба-

цилін (БТБ) і боверин у суміші із зменшеними у 5-10 разів нормами витрати 

фозалону або децису. Для боротьби із небажаним карантинним шкідником — 

картопляною міллю використовують феромонні пастки [26,38,77]. 

Важливе значення для боротьби з хворобами і шкідниками культурних 

рослин має застосування системи заходів, які передбачає екологізація земле-

робства. 

Застосування хімічних засобів захисту для боротьби з шкідниками і хво-

робами рослин необхідно чітко регламентувати, щоб не було їх залишків у 

продуктах харчування, не було негативного впливу на навколишнє середо-

вище. 

Обов’язковим  заходом є тільки протруювання насіння. Використовують 

пестициди відповідно до діючих рекомендацій. При цьому необхідно застосо-

вувати мінімальні норми витрати препарату і суворо дотримуватись встанов-

лених термінів очікування. 

Інтенсивний обробіток грунту сприяє розкладові рослинних решток, по-

шкоджених патогенними грибами і шкідниками. Можна вважати, що запрова-

дження проміжних посівів у сівозміні сприяє інтенсифікації чергування і об-

робітку грунту, внаслідок чого зменшується захворювання та пошкодження 

рослин хворобами. У дослідах кафедри загального землеробства Львівського 

ДАУ [65] вирощувана післяжнивно на зелений корм гірчиця біла зменшила 

ураженість цукрових буряків коренеїдом і церкоспоріозом [21,61,97]. 
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Післяжнивні посіви гірчиці білої порівняно з озимою пшеницею помітно 

зменшують відсоток розвитку хвороби коренеїда цукрових буряків. При цьому 

гірчиця біла, вирощена на зелене добриво, ефективніша, ніж на зелений корм. 

Церкоспоріозом цукрові буряки у роки досліджень (крім 1984 р.) хворіли 

наприкінці серпня — на початку вересня. Відсоток уражених рослин цукрових 

буряків і розвитку хвороби під час першого обліку був менший, ніж під час 

другого. Цукрові буряки після пшениці були більше уражені церкоспоріозом, 

ніж після гірчиці білої. 

Отже, гірчиця біла післяжнивного вирощування є фітосанітаром. Гір-

чиця на зелене добриво оздоровлює грунт, очевидно, за рахунок розвитку мі-

крофлори, яка пригнічує коренеїд і церкоспоріоз. 

У дослідах Тімірязівської сільськогосподарської академії [89] ураження 

рослин ячменю кореневими гнилями після картоплі без удобрення становило 

33,8%, а з удобренням NPK — 29,7, NPK + гірчиця біла післяжнивно на зелене 

добриво — 16,6%, після жита відповідно — 47,9; 42,7 та 27,1, а після повтор-

ного ячменю — 74,1; 56,8 та 40,6 [9,21,37]. 

Таким чином, найбільше пошкоджувався ячмінь у повторних посівах, 

менше — після озимого жита і найменше — після картоплі. На ураженість яч-

меню кореневими гнилями впливає удобрення. На неудобрених ділянках мо-

жливість захворювання вища, ніж на удобрених. Найменша вірогідність ура-

ження ячменю є у варіантах з внесенням повних мінеральних добрив сумісно 

із приорюванням зеленої маси гірчиці білої післяжнивного вирощування. 

У дослідах Хельмута (ФРН) через 30-35 днів після приорювання зеленої 

маси ріпаку, вики і суміші бобових трав зі злаковими збільшувалась кількість 

актиноміцетів у грунті — антагоністів збудників кореневих гнилей. На думку 

С.А. Воробйова [26], таке явище спостерігається під час вирощування озимої 

пшениці та ячменю. Отже, науково обгрунтоване чергування сільськогоспо-

дарських культур у сівозміні та вирощування двох-трьох урожаїв за рік, а та-

кож приорювання зеленої маси проміжних культур є міцним і надійним засо-

бом зменшення захворювання сільськогосподарських культур. 



20 
 

Проміжні культури помітно впливають на формування видового складу 

шкідників сільськогосподарських культур. За результатами досліджень, що 

провадились на кафедрі загального землеробства Львівського НАУ [20], після 

озимої пшениці цукрові буряки у 2002 році пошкоджувались мінуючою  му-

хою на 54%, після гірчиці білої на зелений корм і сидерат — лише на 46,4%. 

Середній бал пошкодження також був нижчий для післяжнивних посівів і від-

повідно становив 4,8; 4,1; 3,9. Аналогічною закономірністю відзначалися по-

шкодження буряковою листковою попелицею. Так, зокрема, 16.06.20002 р. се-

редній бал пошкодження рослин буряковою попелицею, вирощених після ози-

мої пшениці, становив 2,23, після гірчиці білої на корм і зелене добриво — 

відповідно 2,2 і 2,1. Очевидно, що гірчиця біла у післяжнивних посівах погір-

шує умови розвитку мінуючої мухи та бурякової попелиці.  

Отже, наведені дані свідчать про можливість значного обмеження шкід-

ників і хвороб рослин за рахунок запровадження науково обґрунтованих сіво-

змін. 

 

1.3. Практичні основи формування продуктивності агроценозу картоплі  

сорту Пікассо в різноротаційних сівозмінах 

 

В Україні картоплю вважають основним продуктом харчування – „дру-

гим хлібом”. Водночас вона є  найважливішою стратегічною сільськогоспо-

дарською культурою аграрного ринку, яка забезпечує продовольчу безпеку та 

добробут населення. Українці за рівнем споживання на душу населення на рік 

по 139 кг  знаходяться на другому місці після Білорусі. Середній світовий по-

казник становить лише 33 кг. Для тих, хто ефективно займається її вирощуван-

ням, – це джерело успішних доходів.  

Передові картоплярські господарства в Україні мають вагомий дос-

від вирощування високих врожаїв бульб картоплі. Це свідчить про наяв-

ність значних резервів збільшення продуктивності картоплі, поліпшення яко-

сті продукції та рентабельності її виробництва. Відомо, що за показника 

врожайності 250-300 ц/га рентабельність сягає понад 80%. 
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Посіви  картоплі зосереджені  в основному в зоні Полісся і західних рай-

онах Лісостепу, хоч і значні площі є і в південних областях. Окремі господар-

ства Волині, Рівненщини, Чернігівщини та інших областей є ТОПовими, оскі-

льки надають особливої уваги впровадженню новітніх високоінтенсивних сор-

тів і гібридів, які проявлять свій високий біологічний потенціал (понад 300–

500 ц/га) в добре  відпрацьованих агротехнологіях за високої культури земле-

робства. 

В технології вирощування  бульб картоплі  особливу  увагу  необхідно  

звертати на обробіток  ґрунту, який  забезпечує  розпушений, насичений кис-

нем шару для вільного  розвитку кореневої  системи, утворення столонів та  

формування бульб. Тому слідом за  збиранням врожаю попередника  присту-

пають до готування грунту, яке полягає в дискуванні,  загортаючи подрібнену  

солому  та післяжнивні  рештки. Поле в такому стані витримують 12–14 днів  

і  орють на  глибину 25-30  см  із  приорюванням органічних добрив 

Аналізуючи  тенденції  зміни погодних  умов в Україні,  варто зауважити 

про  збільшення кількості  й  інтенсивності  аномальних погодних явищ. Вони 

і є наслідком  негативного впливу на формування  картоплі зокрема (значне  

зростання  середніх добових  температур повітря, коливання кількості опадів 

та ін.). Опади  зливового  характеру сприяють утворенню кірки на поверхні   

ґрунту, неефективному використанню продуктивної вологи, призводить до ки-

сневого  голодування  (гіпоксії) рослин,  зменшення  їх продуктивності  й по-

гіршення якості  бульб. Тому своєчасний  і  якісний догляд  за посівами карто-

плі  забезпечує зростання  врожайності бульб на понад 20%.  

Важливе значення має сорт та адаптація сорту до умов вирощування.  

Зокрема, врожайність  українського сорту Княгиня майже у 6 разів перевищує 

середній показник в Україні – 17 т/га. 

Відомо, що станом на 2021 рік до Реєстру сортів рослин України зане-

сено 196 сортів картоплі, 85 з яких –  української селекції, 66 створені в Інсти-

туті  картоплярства НААНУ.  Ці сорти вирізняються від іноземних аналогів 

високими адаптивними властивостями, посухо- та спекостійкістю, а також 
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тим, що мають більш пролонгований період ефективного репродукування та 

високі якісні показники смаку.. 

З 2021 року Відповідно, вирощування картоплі можна порівняти з "на-

ціональним видом спорту", в якому країна традиційно демонструє успіхи.  

За останній рік Україна увійшла до ТОП-5 виробників картоплі у світі, 

поступаючись лише Китаю, Індії та росії. 

2021 року Україна зібрала значно більше картоплі, ніж у 2020-го, що до-

зволило продавати цей продукт на зовнішніх ринках. За даними Держстату, в 

січні 2022 року Україна експортувала картоплі на $1,14 млн, тоді як за анало-

гічний період минулого року такі постачання були мінімальними. Найбільше 

картоплі Україна продала Білорусі, Азербайджану та Молдові (рис. 1.1).  

Це при тому, що на українському ринку 98% картоплі одержують на 

своїх присадибних ділянках громадяни, і лише 2% вирощують промислові під-

приємства.  Картоплю вирощують по всій країні. Лідерами виступають Жито-

мирська (9% валового збору), Львівська (8%) та Вінницька (7%) області. 

Станом на  2020 рік валовий  збір картоплі збільшився тільки на 2,8% до 

20,9 млн. т, порівняно з 2019 роком. За останні п’ять років валове виробництво 

картоплі значно не змінилося і становить 2022 млн. т. (рис. 1.2). 

Для повного забезпечення потреб населення і переробної промисловості 

в Україні необхідно валовий збір картоплі довести до 21,5 млн. тонн. Тому 

цього необхідно збільшити  врожайність до 180–190 ц/га в середньому по 

країні, а в зонах Полісся і Лісостепу до 220–240 ц/га.  

Картопля мало вимоглива до грунтових  умов вирощування. Добрі вро-

жаї можна отримати на різних добре удобрених грунтах. Але, як показує прак-

тичний досвід найкращі для неї легкі супіщані та суглинкові грунти,  які добре 

забезпеченні поживними речовинами і вологою, а також структурні чорноземи 

в районах достатнього  зволоження,  на низинних заплавах річок і окультуре-

них торфоболотних ґрунтах [34]. 
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■ Експорт ■ Імпорт 

Рис. 1.1.  Експорт та імпорт картоплі, тис. т 

 

           Рис. 1.2.  Виробництво картоплі в Україні, млн. т 

Необхідно виправляти становище в галузі не унаслідок розширення 

площ, і поліпшувати культуру землеробства, добирати пластичні сорти та ін. 

(рис. 1.3). 

 

Рис. 1.3. Площа посіву картоплі в Україні, тис. га 
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Не придатні для вирощування картоплі карбонатні та важкі грунти та 

землі, які влітку під час вегетації заливаються водою, або на яких застоюється 

вода. 

Рослини картоплі під час вегетації вибагливі значною мірою до способів 

основного обробітку грунту. Її розвиток залежить від стану грунту: від рівня 

розпушування, аерації та вологості орного шару грунту, де розвиваються ко-

ренева система, столони і молоді бульби.  

Встановлено багаторічними науковими дослідженнями та перевіреними 

у виробничих умовах вплив способу обробітку грунту під картоплю, який в 

основному залежать від природної зони, грунтової відміни, попередника, си-

стеми удобрення та ін.  Практично лущіння стерні і зяблева оранка з одно-

часним приорюванням органічних добрив необхідні на всіх грунтах не за-

лежно від зони [25, 28]. 

Виконання належного обробітку грунту забезпечує оптимальні умови 

для  формування і перебігу фізичних, хімічних і біологічних процесів.  За та-

ких умов зростає ефективність таких агротехнічних заходів як зменшення ряс-

ності бур`янів, забезпечення оптимальних параметрів між водою і повітрям, 

поживний режим та ін. [34, 38]. 

В технології вирощування картоплі особливе місце посідає застосування 

правильної системи основного обробітку грунту. В умовах західного Лісо-

степу, де грунти досить ущільнені унаслідок надмірної кількості опадів за 

літній період, такий обробіток забезпечують належну якість роботи. Особливо 

після дискування такий грунт ущільнений, висихає, бур`яни повністю не 

підрізуються.  

Тому за таких умов застосування  лемішних лущильників набагато ефек-

тивніше,  оскільки  вони розпушують грунт на більшу глибину, добре загорта-

ють в грунт  післяжнивні рештки, краще знищуються бур`яни і створюються 

оптимальні умови для нагромадження вологи [17]. 
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При цьому важливо враховувати стан грунту – за умов, коли його верх-

ній шар пересушений унаслідок обробітку лемішними лущильниками, то ча-

сто грунт має великі грудки і брили. Нема бажаного ефекту і на засмічених 

кореневищними бур`янами площах, тому на таких площах доцільніше засто-

совувати дискове лущіння. За таких умов залежно від попередника, видового 

складу бур`янів, вологості грунту застосовують лемішні, або дискові лущиль-

ники для  виконання 2-3  лущіння  площі через 8-10 діб, а основний обробіток 

(на зяб) – через 2-3 тижні після останнього лущіння. 

У господарстві „Богдан І К” Снятинського району Івано-Франківської 

області картоплю вирощують на ґрунтах важкого гранулометричного складу 

– чорноземи опідзолені. Систему обробітку грунту під картоплю виконують у 

такому порядку: слідом за збиранням озимого попередника – лущать, через 12-

14 днів боронують, вносять  55-75 т/га органічних добрив, 10-12 ц/га фосфо-

рно-калійних добрив і загортають на глибину 18 см. У разі повторного проро-

стання бур’янів – поля орють на глибину понад 27-32 см [19, 38]. 

Картопля дає непогані врожаї і на важко суглинкових зв’язних ґрунтах 

зони західного Лісостепу. Для цього ріллю обробляють фрезою ФБН-1,5 в аг-

регаті з трактором ДТ-75, або фрезерним культиватором КФГ-3,6 в агрегаті з 

трактором Т-150К на глибину 14-16 см. Фрезування грунту застосовують і у 

східній підзоні  (лівобережжя зони Лісостепу). Тут ґрунти менш ущільнені 

впродовж  осінньо-зимового періоду, тому  фрезерні знаряддя застосовують і 

восени і навесні. У різних зонах існують адаптивні технології вирощування 

картоплі, які й враховують особливості природних умов.  

Після оранки на зяб  культиваторами КРН-4,2 з  лапами- підгортачами, 

нарізують гребені висотою 17-20 см, для поліпшення фізичного стану ґрунту 

в зоні розміщення бульб наступного врожаю. Адже під впливом вологи та пе-

ріодичного промерзання ґрунту в зимовий період  відбувається  природне по-

дрібнення/кришіння грудок. Означена  технологія підготовки ґрунту оптимі-
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зує послідовність і терміни та обсяги виконання робіт, їх кількість у напруже-

ний весняний період, уможливлює їх виконання якісно в оптимальні агротех-

нічні строки [6]. 

За дотримання елементів аналогічної технології вирощування  карто-

плі добре результати отримують на Рівненщини, Волині, Львівщині. У ряді го-

сподарств на Львівщині, зокрема, ФГ „Надія”, „Світанок”, „Воля” Жовківсь-

кого району з осені під картоплю вносять органічні (45-60 т/га) і мінеральні 

добрива, висівають на сидерат редьку олійну, гірчицю білу післяжнивно.  

Оранку виконують плугами з передплужниками на глибину 28-32 см для 

якісного приорювання маси, фрезування грунту ФБН-1,5 та нарізування гре-

бенів. Восени ж, після основного обробітку культиваторами КРН-4,2Г з ла-

пами-підгортачами нарізують гребені висотою 17-20 см. Під впливом вологи 

та періодичного перемерзання грунту взимку відбувається подальше кришіння 

грудок. Крім того, така технологія підготовки грунту зменшує обсяг робіт та 

кількість операцій навесні, дає змогу провести їх в оптимальні агротехнічні 

строки.  
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РОЗДІЛ 2  

АГРОГРУНТОВІ УМОВИ МІСЦЯ ВИКОНАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

2.1. Особливості грунтово-кліматичних умов місця виконання  дослі-

дження 

На формування продуктивності сільськогосподарських культур  ваго-

мий вплив мають кліматичні і погодні фактори, які істотно впливають на їх 

ріст, й розвиток та формування врожаю. При цьому кліматичні умови тісно 

пов’язані з властивостями грунтів, системою удобрення й обробітку грунту, 

біологічними особливостями сорту та ін.  

Як культура, картопля характеризується високою пластичністю, однак 

вимагає оптимальних умов для росту й розвитку, які характеризуються забез-

печенням відповідною кількістю води і елементів живлення, світла, тепла, по-

вітря та ін. [2].  

Західна частина Лісостепу перебуває під впливом морських мас із за-

ходу, утворюючи тут помірно теплий клімат з достатньою кількістю опадів. 

На переважній частині території тривалість безморозного періоду у серед-

ньому складає 182-205 діб [6,12].     

Настання перших дат осінніх перших приморозків припадає у серед-

ньому на першу декаду жовтня. Весняні приморозки закінчуються у третій де-

каді квітня. Вегетаційний період орієнтовно триває від кінця квітня до листо-

пада.  

Середня річна кількість опадів тут становить 655-760 мм. Середня сума 

позитивних температур (понад 0оС) становить 2355-2385оС, при ГТК стано-

вить 1,8-2,0.  

За результатами нашого дослідження встановлено, що за метеорологіч-

ними умовами (температура повітря і кількість атмосферних опадів) вони не 

значно різняться між собою. Розподіл їх за декадами і місяцями за роки вико-

нання дослідження наведено в табл. 2,1 і 2,2.  
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ФГ „Узлісся” Дубенського району Рівненської області розташоване  у 

західній частині зони Лісостепу, яка характеризується слабо вираженим хви-

лястим рельєфом. Елементи рельєфу прямо впливали і впливають на процеси 

ґрунтоутворення. З огляду на це, на різних ділянках господарства й виділено 

різновидності грунтів.  

На території господарства проявляються процеси вітрової і водної ерозії, 

які негативно позначається на врожайності сільськогосподарських культур. 

Клімат на території господарства помірно теплий і досить вологий.  Для 

формування високої продуктивності сільськогосподарських культур, у тому 

числі й картоплі, важливе значення має вивчення впливу погодних умов на 

врожай сільськогосподарських культур. Адже у процесі росту й розвитку рос-

лини поєднують сонячну енергію, тепло і вологу атмосферних опадів у єдине 

ціле. Вони і визначають біологічну продуктивність рослин, стійкість до 

несприятливих умов та хвороб і шкідників. 

Територія Рівненщини знаходиться в зоні помірного теплого і вологого 

клімату західної частини Лісостепу. Тут складаються особливі умови, зокрема, 

літо прохолодне порівняно зі східною частиною Лісостепу, а зима дещо теп-

ліша. Однак, унаслідок значної кількості атмосферних  опадів (в окремі 

періоди вегетаційні) спостерігається тимчасове перезволоження ґрунтів. А за 

останні 5-7 років помітний дуже нерівномірний розподіл атмосферних опадів, 

що чергується із тривалими спекотними періодами. 

Середня річна температура повітря складає 7-9° С. Раптові перепади 

температури в умовах господарства в деякі роки проявляється. Зокрема, тем-

пература повітря в січні знижується до мінус 32-37°С, а абсолютний максимум 

найтеплішого місяця може досягти понад 39°С. 

Сталий сніговий покрив буває лише в окремі роки і утримується пере-

важно 18-25 діб. В зимовий період нерідко бувають відлиги поки температура 

повітря підніметься до +7-8° і до 12-14С. Це зумовлює  танення снігу, розмер-

зання ґрунту і перезволоження, а також пробудження до життя озимих рослин, 
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що негативно впливає на перезимівлю рослин – низькі температури, так і утво-

рення навесні льодяної кірки..  

Тривалість безморозного періоду у середньому 165-185 діб.  За бага-

торічними спостереженнями метеорологічних станцій в лісостеповій частині 

Рівненської області весна розпочинається у першій декаді березня і закін-

чується в другій декаді травня. В останні роки весняні дні тривають 10-12 діб 

і раптово настає літо з високими температурами. 

Середня добова температура повітря та сума опадів за період вегетації 

культури є найбільш важливими погодними факторами, які впливають на фор-

мування продуктивності сільськогосподарських культур, у т. ч. й картоплі. 

Показники погодних умов за роки виконання дослідження наведено в 

табл. 2.1 і 2.2.  

Аналіз показників про середньодобові температури повітря і суми 

опадів за період 2021-2022 рр. дослідження показав, що в окремі місяці відбу-

вались деякі відхилення від середніх багаторічних даних. 

Як видно з даних температурних умов (табл. 2.1), що середня річна тем-

пература повітря за 2021 рік була на 1,4°С і за 2022 рік – на 1,6°С  вищою 

порівняно із середнім багаторічним показником. 

Таблиця 2.1 

Показники температури повітря за роки дослідження 

(дані Дубенської метеостанції) 

Рік 

М  і  с  я  ц  ь Сере-

дня рі-

чна 

Т,  °С 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

2021 -3,9 -2,3 3,1 6,8 10,7 14,9 15,8 16,3 13,8 8,3 3,1 -3,7 8,6 

2022 -4,7 -3,5 0,5 7,6 13,5 16,5 17,8 17,0 13,0 7,7 2,7 -1,8 8,8 

Сере-

дня 

бага-

торі-

чна 

-2,2 -3,8 3,1 8,5 10,1 15,4 15,6 17,6 11,3 9,4 3,7 -3,3 7,2 
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Розподіл атмосферних опадів за період вегетації картоплі за 2021-2022 

роки  був нерівномірним і вирізнявся від середнього багаторічного показника 

– 688 мм (табл. 2,2).  

Таблиця 2.2  

Показники розподілу (за місяцями) атмосферних опадів за роки дослі-

дження (дані Дубенської метеостанції) 

Рік 
М  і  с  я  ц  ь Річна сума 

опадів, 

мм 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

2021 15,0 13,8 12,9 49,7 110 155 80,5 78,4 57,7 33,7 44,3 49,0 718 

2022 35,2 38,0 38,0 48,0 64,0 89,0 99,0 85,0 82,0 47,0 44,0 41,0 712 

Сере-

дня ба-

гаторі-

чна 

39,9 48,1 38,9 47,6 85,6 64,5 100 64,5 69,2 45,0 52,0 45,1 688 

 

Не дивлячись на те, що роки дослідження були більш спекотні, ніж у 

середньому за багато років, однак при цьому суми опадів за окремі роки пере-

вищили показник багаторічний: 2021 року на  30,0 мм, 2022 – на 24,0 мм.  

На основі отриманих нами результатів  можна стверджувати, що при-

родні умови за роки дослідження були характерними для зони Лісостепу. Од-

нак, встановлено помітну тенденцію до зростання  суми річних температур по-

вітря, і навіть кількість атмосферних опадів за рік, які проявлялися як надто з 

нерівномірним розподілом за період вегетації культури.  Найбільша  кількість 

атмосферних опадів тут випадає в літні місяці, тобто в період вегетації рослин 

– понад 73% річної норми опадів. 

Покрив снігу невеликий –  за 2 роки дослідження у середньому не пере-

вищував 25 см, хоч сягав і 38-40 см. 

Таким чином, метеорологічні умови за роки дослідження були цілком 

сприятливі для вирощування практично усіх сільськогосподарських культур у 

зоні дослідження, у т. ч. й для картоплі.            
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 Для дослідження було використано середньопізній сорт картоплі Пі-

кассо, виведений голландською селекційною компанією Agrico. Сорт Пікассо 

– занесено до державної реєстрації у Держ. Реєстрі сортів України 1998 року. 

Рекомендовано до вирощування у Степовій, Лісостеповій та Поліській зонах 

країни як сорт столового використання пізньостиглий з прекрасними смако-

вими характеристиками. 

Сорт картоплі Пікассо 

  Оптимальний сорт картоплі для зберігання, середньопізній (95-105 

днів), високоврожайний. Бульби приємного смаку, овальні, жовтого кольору 

(рис. 2.1).  

 

Рис. 2.1. Вихідні дані реєстру та зовнішній вигляд сорту Пікассо 

Цей сорт також відносять до кулінарного типу В. Серед переваг – висока 

посухостійкість і мала чутливість до фітофто розу і парші. Потребує, порів-

няно з іншими сортами, меншої кількості внесення азотних добрив. 

        Пікассо –  сорт картоплі для тривалого зберігання. Середньопізня карто-

пля Пікассо має період дозрівання близько 140 днів. Кущ прямостоячий, має 

розлогі темно–зеленого кольору листові пластини, рясно цвіте. Бульби із жов-

тою шкіркою мають невеликі очі фіолетового відтінку. Термін дозрівання: Се-

редньопізній. Кулінарне призначення: Картопля фрі. 

Пікассо є врожайним сортом. З одного гектара посівів можна отримати 

до 20-ти тонн картоплі. Максимальний обсяг врожаю часом досягає 50-ти 

тонн.  
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Рис. 2.2. Сорт картоплі Пікассо, вирощений на ділянках досліду 

(20.09.2022р.) 

Картопля Пікассо (синьоочка) – національний стандарт за смаковими 

якостями. Виведений голландською селекційною компанією Agrico. Належить 

до середньопізніх сортів столового призначення з періодом дозрівання від 105 



33 
 

до 120 днів. За час вегетації формується в середньому 18 великих бульб видо-

вжено-овальної форми з жовтою шкіркою та поверхневими вічками фіолето-

вого кольору. Завдяки такому зовнішньому вигляду сорт отримав свою другу 

«народну» назву – Синьоочка. Середня маса бульб – 80-140 грамів. М'якоть 

має однорідну структуру з кремовим відтінком. Оптимально підходить для 

приготування салатів та смаження. 

Вирощуванням картоплі сьогодні займаються як професійні аграрії, так 

і городники-аматори. Всі, хто захоплений цією важливою овочевою культу-

рою, намагаються не менше 1/3 частини ділянки відвести під пізню картоплю. 

Одним з популярних сортів з цієї групи є сорт «Пікассо». 

 Історія створення і поширення. Сорт пізньостиглої картоплі «Пікассо» 

був виведений в Голландії селекціонерами агрохолдингу «Агріко». Після того, 

як пройшли сортовипробування, його внесли до Держреєстру РФ. Це сталося 

в 1995 році. Спочатку «Пікассо» планувалося культивувати в Центральному 

та в Центрально-чорноземному регіонах. Пізніше його стали активно вирощу-

вати в Україні, в Молдавії та в Білорусії.  

Характерні особливості сорту Пікассо 

Виробник Agrico (Нідерланди) Виробник Agrico (Нідерланди) 

Колір шкірки 
Жовто-фіолето-

вий 
Лежкість 9 міс. 

Колір м'якоті Кремовий Форма бульби Овальна 

Група стиглості Пізня Тип ґрунту Усі типи 

Період дозрі-

вання 
95-120 діб Хворобостійкість Висока 

Кулінарний тип B Посухостійкість Висока 

Використання 
Варіння, сма-

ження, салат 

Стійкість до мет-

рибузину 

Середньочутли-

вий 

Середня кількість 

бульб 
18 шт. Маса 80-140 г 

 

Кущі високі, розлогі, пагони товсті, масивні. Листкові пластини чис-

ленні, великі, темно - зелені з добре помітними жилками. Технічної зрілості 

бульби досягають через 110 - 120 днів, а повне вилягання пагонів відбувається 

приблизно через 140 днів після висадки в грунт. Цвітіння рясне. Забарвлення 



34 
 

пелюсток біле. Сорт відрізняється підвищеним утворенням плодів. У «Піка-

ссо» відзначається висока врожайність. Під однією рослиною утворюється від 

17 до 20 одновимірних бульб. З однієї сотки можна зібрати 300 кг картоплі, а 

з 1 га реально викопати до 20 тонн продукції. При інтенсивній агротехніці вро-

жай підвищується до 50 т/га. Це значно більше, ніж дає популярний сорт 

«Темп» і на рівні сорту «Верас». З  усіх зібраних бульб 95% мають високі то-

варні властивості.  

Характеристика бульб: форма витягнута, овальна; розмір середній і ве-

ликий, маса 120-150 г; вічки неглибокі, жовті; шкірка жовта з рожевими фраг-

ментами; м'якоть кремового відтінку; смак приємний; вміст крохмалю 10 - 

12%.  

Особливості сорту Пікассо. Картопля має досить тривалий період веге-

тації. Він не підходить для регіонів з холодною весною і коротким літом. Ви-

саджують у грунт в кінці квітня – на початку травня, до збирання бульб прис-

тупають в кінці серпня – на початку вересня. Насіннєвий матеріал не вимагає 

попереднього пророщування. Досить за тиждень до садіння його витягти зі 

сховища і розмістити в теплому та добре освітленому приміщенні.  

Особливості сорту картоплі Пікассо (Синьоочка): 

 Дуже висока врожайність. 

 Унікальний зовнішній вигляд та відмінні смакові якості. 

 Стійкість до посух та мала потреба азоту. 

 Стійкість до різних картопляних хвороб: фітофтороз, парша. 

 Чудово підходить для довгострокового зберігання. 

Переваги сорту: добре транспортування; відмінна лежкість, 90% бульб 

зберігаються практично до нового врожаю без проростання вічок; приємний 

смак; імунітет до багатьох захворювань, в тому числі до раку, вірусних пора-

зок, картопляної нематоди, парші, фітофторозу бульб.  

Недоліки сорту:  

 невисока стійкість до фітофторозу бадилля;  
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 середня та нижче середньої стійкість до мозаїчних вірусів і бактеріо-

зам; 

 уражається колорадським жуком.  

При вирощуванні сорту «Пікассо» не слід сильно загущувати його поса-

дки. Оптимально витримувати відстань між лунками не менше 0,4-0,5 м, а між 

рядками залишати проміжок в 0,7-0,8 м. Закладати бульби в землю на глибину 

до 0,2 м.  

Призначення сорту. Бульби мають столове призначення. Багато овочів-

ників оцінюють їх смак в приготованому вигляді на 5 балів за 5 - бальною шка-

лою. Особливо привабливо виглядає пюре. Воно має приємний вершково-кре-

мовий відтінок. Цей сорт чудовий для тих страв, які вимагають зберігання фо-

рми, так як в нарізаному і приготованому вигляді його шматочки не розвалю-

ються і не розварюються в кашу. Завдяки двокольоровому забарвленню сорт 

отримав народну назву «Іван та Марія». Він дуже популярний, як серед фер-

мерів, так і власників невеликих земельних ділянок. 

 

2.2. Агрохімічна характеристика ґрунту дослідної ділянки 

На території ФГ „Узлісся” Дубенського району Рівненської області  уна-

слідок польового обстеження грунтів і та отриманих результатів фізико-хіміч-

них аналізів можна виділити переважаючі такі основні типи грунтів (табл. 2.3). 

Як видно з даних,  наведених у табл. 2.3, найбільшу площу займають 

лісові опідзолені слабо змиті ґрунти – 450 га (61,0%), дещо меншу  –  опідзо-

лені середньо-суглинкові слабо змиті  – 198 га (26,9%), чорноземи слабо 

опідзолені середньо- і слабо змиті займають тільки 89 га (12,1%). 

Таблиця 2.3 

Переважаючі характерні типи грунтів на території господарства 

Тип грунту 
Площа 

га % 

Темно-сірі лісові опідзолені слабо змиті 

Сірі опідзолені середньо-суглинкові слабо змиті  

Чорноземи слабо опідзолені середньо- і слабо змиті 

450 

198 

89 

61,0 

26,9 

12,1 

Разом 737 100,0 
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Враховуючи те, що в умовах господарства переважають темно-сірі лі-

сові опідзолені слабо змиті грунти, тому й було прийнято рішення – дослі-

дження виконувати на цих ґрунтах упродовж 2021-2022 років.  

Грунт дослідної ділянки (табл. 2.4) має  ґрунтовий профіль з такою 

морфологічною будовою. 

Таблиця 2.4 

Профіль грунту та його морфологічна будова на дослідній ділянці 

Не – 0-35 см гумусо-елювіальний горизонт, темно-сірого кольору, роз-

пушений, грудочкувато-зернистої структури, перехід по-

мітний 

Ні – 36-55 см гумусо-ілювіальний горизонт, бурувато-сірого кольору, 

середньо суглинковий, має горіхувато-призматичну струк-

туру, перехід до наступного горизонту поступовий. 

І – 56-90 см – до 

105 см 

ілювіальний горизонт, червоно-бурого кольору, щільний у 

верхній частині з чітко вираженою призматичною струк-

турою містить багато присипки SiO2 

Рі – 90-110 см ілювіально-перехідний горизонт, буровато-палевого ко-

льору, середньо-суглинковий, ущільнений, брилисто-при-

зматичної структури. 

Рк – 111 см і 

глибше 

материнська порода –  карбонатний суглинковий лес 

 

Пошарово гранулометричний склад темно-сірого опідзоленого легко-

суглинкового  ґрунту глибиною 0-100см  із кількістю частинок окремих фрак-

цій та їх розмірами наведено в табл. 2.5. 

Таблиця 2.5 

Характеристика гранулометричного складу ґрунту на дослідній ділянці  

Шар 

ґрунту, 

см 

Втрати під 

час підг. 

зразка до 

аналізу 

Розміри частинок (мм) та їх кількість (%) 

пісок пил мул сума 

0,25 
0,25- 

-0,05 

0,05- 

-0,011 

0,001- 

-0,005 

0,005- 

0,001 
< 0,001 <0,01 

0-25 2,2 - 19,7 58,3 5,7 7,4 9,1 22,2 

25-38 2,0 – 20,3 56,6 6,0 6,1 11,3 23,4 

38-65 1,2 – 19,4 57,5 6,0 6,8 10,3 23,1 

65-100 2,4 – 18,4 54,6 6,2 6,4 15,7 27,3 
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З аналізу даних, наведених в табл. 2.4 видно, що піщаних часток ці 

ґрунти містять 18,4-20,3%, уміст грубого пилу досить високий, а кількість 

мулу незначна, більшість якого вимита до ілювіального горизонту профілю. 

Для цих грунтів характерно за умов значного зволоження запливати та і утво-

рювати ґрунтову кірку. 

Даний тип грунту має досить цінні фізичні властивості (табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 

 Фізичні властивості грунту на дослідних ділянках  

Глибина 

взяття зра-

зка, см 

Маса грунту,  г/см3 Загальна 

шпарува-

тість, % 

Максимальна 

гігроскопіч-

ність, % 
об’ємна питома 

0-20 

20-40 

40-60 

60-80 

80-100 

1,28 

1,39 

1,58 

1,64 

1,68 

2,44 

2,48 

2,54 

2,62 

2,65 

50,2 

47,6 

39,8 

38,9 

37,4 

4,5 

3,9 

3,7 

3,2 

2,7 

 

Аналітичні дані, неведені в табл. 2,5 показали, що фізичні властивості ор-

ного (0-20 см)  шару грунту мають такі показники: об’ємна маса – 1,28 г/см3, 

питома маса – 2,44 г/см3, загальна шпаруватість – 50,2%, максимальна гігрос-

копічність – 4,5%.   

Означені нами темно-сірі опідзолені ґрунти характеризуються порів-

няно невеликим умістом гумусу. Його кількість в шарі 0-20 см ґрунту стано-

вить  2,75-2,91%. Агрохімічна характеристика орного і підорного шару  ґрунту 

наведена у табл. 2.7. 

Таблиця 2.7 

Агрохімічні показники родючості ґрунту дослідної ділянки 

Шар 

ґрунту, 

см 

Вміст гу-

мусу, 

% 

Сума вві-

браних 

основ 

Гідроліти-

чна кислот-

ність 

рН соль-

вої витя-

жки 

Вміст у ґрунті 

Р2О5 К2О N 

мг-екв на 100 г ґрунту мг-екв на 1кг ґрунту 

0-20 2,75-2,91 10,4-13,3 2,37-2,82 5,8-5,9 110-123 79-99 78-89 

20-40 2,12-2,48 9,8-12,2 1,87-2,17 5,2-5,74 84-98 62-69 45-54 

 



38 
 

З аналізу результатів дослідження (табл. 2.7) випливає, що реакція ґрун-

тового розчину слабо кисла (рНсол. – 5,8-5,9, гідролітична кислотність коли-

вається – 2,37-2,82 мг-екв. на 100 г ґрунту. Показник забезпечення макроеле-

ментами (NРК)  – середній. Зокрема, в 1 кг орного (0-20 см) шару ґрунту у 

середньому міститься 110-123 мг Р2О5; 79-99 мг К2О, азоту,  легко гід-

ролізується – 78-89 мг.  

Фахівці вважають, що за природною родючість цей тип ґрунту належить 

до кращих ґрунтів області, поступається він звичайним і опідзоленим чорно-

земам. Цей тип ґрунту має досить добрі потенційні можливості для фор-

мування високої продуктивності новітніх інтенсивних сортів картоплі. 

Отримані нами і наведені вище дані стверджують, що агрономічні влас-

тивості темно-сірого опідзоленого грунту в місці виконання дослідження ма-

ють  задовільний характер.  А з метою поліпшення родючості  таких грунтів 

та покращання фізичних властивостей важливе значення має внесення висо-

ких доз органічних і мінеральних добрив, висівання культур проміжного ви-

рощування та запровадження енергоощадних грунтозахисних способів обро-

бітку грунту.  

2.3. Методика виконання дослідження 

Технологічний процес вирощування картоплі  та її подальше  зберігання, 

переробляння  досить кропіткий. При тому, що й рівень  споживання  її  також 

доволі високий. Тому важливо  увагу надавати виборові  новітніх високопро-

дуктивних  сортів вітчизняної та іноземної селекції,  дотримуватись техноло-

гічної дисципліни та високої культури землеробства. У контексті   змін клімату 

важливо обирати  адаптовані й пластичні посухостійкі   сорти, які  забезпечу-

ють формування продуктивних агроценозів до настання високих  температур, 

що в майбутньому  є  запорукою високого врожаю картоплі. 

На території ФГ „Узлісся” Дубенського району Рівненської області  ще 

недостатньо вивчено питання вирощування високих врожаїв картоплі, що й  

призводить до недобору врожаю. Тому й метою нашого дослідження було 
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встановити оптимальні умови для формування високої продуктивності куль-

тури (сорт Пікассо) з використанням способів основного обробітку під карто-

плю в умовах достатнього зволоження. Попередник картоплі сорту Пікассо в 

роки дослідження був ранньостиглий сорт озимого ячменю інтенсивного типу 

Луран (шестирядний тип колосу, різновидність –  паллідум). Оригінатор сорту 

– «Selgen, a.s.», Чехія. 

Об’єктом дослідження слугували: грунт та варіанти його обробітку, сорт 

картоплі. Всі визначення і аналізи проведено відповідно до існуючих Держс-

тандартів і загальноприйнятих методик. 

Основними методами досліджень був польовий дослід, який доповню-

вався аналізами та загальноприйнятими методами в землеробстві.  

Дослідження виконували у польовій сівозміні, де вивчали такі варіанти: 

Варіант 1. Основний обробіток грунту (звичайна оранка – контроль): 

дискове лущіння стерні + подрібнена солома на глибину 8-10 см, зяблева ора-

нка на глибину 27-32 см. 

Варіант 2. Основний обробіток грунту (поліпшений) : дискове лущіння 

стерні + подрібнена солома на глибину6-8 см, полицеве лущіння на гли-

бину12-14 см, зяблева оранка на глибину 27-32 см. 

Варіант 3. Основний обробіток грунту (напівпаровий): дискове лущіння 

стерні + подрібнена солома на глибину 8-10 см, оранка в агрегаті з боронуван-

ням на глибину 25-27 см. Культивації з боронуванням на глибину 10-12 см – в 

міру проростання бур`янів. Глибоке безполицеве розпушування на глибину 

27-32 см пізно восени (рис. 2.2).  

Площа дослідної ділянки 480 м2 (40x12 м). Площа облікової ділянки 84  

м2 (30x2,8 м), ширина захисних смуг між варіантами становила 2,1 м, кінцевих 

– 6м. Повторення варіантів у досліді триразове. У процесі вегетації рослин ка-

ртоплі здійснювали фенологічні спостереження за їх ростом й розвитком, ви-

значали тип і ступінь забур’янення агроценозі,  виконували ряд агрофізичних 

аналізів грунту, облік врожаю бульб картоплі та їх якість відповідно до зага-

льноприйнятих  методик: 
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Захисна смуга 

Рис.2.2.  Схема розташування ділянок у варіантах досліду  

 Агрофізичні властивості грунту визначали в орному (0-20 см) та підор-

ному  (20-40 см) шарах (до глибини 100 см). 

 Фенологічні спостереження за настанням фаз росту й розвитку рослин ку-

льтури в агроценозі визначали  під час спостережень – за ходом зовнішніх 

змін, стану кожних десяти  постійних рослин картоплі на ділянках кож-

ного варіанту першого і третього повторення. При цьому зазначали: появу 

сходів, утворення бічних пагонів, початок бутонізації, цвітіння, відми-

рання бадилля. За початок настання фази вважали такий стан посіву, коли 

на контрольній ділянці 10% контрольних рослин вступили в дану фазу, а 

за повну – 75% рослин вступило в дану фазу. 

 Густоту насаджень картоплі визначали підраховуючи кількість рослин на 

100 м2 кожного варіанту в двох несуміжних повтореннях. 

 Показник росту рослин  (10 рослинах) культури  у висоту визначали на 

час сходів, утворення бічних пагонів, бутонізації та цвітіння.  

 Забур’яненість агроценозу картоплі  визначали за допомогою метрової 

рамки у трьох місцях на кожному варіанті трьох повторень на час появи 

сходів та перед збиранням врожаю культури кількісно-ваговим методом 

(шт/м2, г/м2).  

4
0

 м
 

12 м 
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 Врожайність бульб визначали в динаміці пробним підкопуванням восьми 

кущів за чотириразового повторення. Перше підкопування – 1 липня, на-

ступні – через кожні 10 днів. Повне збирання врожаю здійснювали з усієї 

ділянки кожного варіанту і зважували.  

 Показники структури врожаю визначали зважуванням фракцій масою до 

50 г, 50-100 г, більше 100 г  і перераховували  у відсотках від загальної 

маси бульб. Крохмальність бульб визначали за допомогою ваги Реймана. 

 Врожайні дані статистично опрацьовували методом дисперсійного ана-

лізу (Б. О. Доспєхов 1985) на ПЕОМ 11. 

 Для економічної оцінки варіантів досліду використовували методику і но-

рмативні витрати для визначення економічної ефективності використання 

в сільському господарстві результатів нових досліджень. Вихідні дані для 

розрахунків взято з технологічних карт господарства для вирощування 

сільськогосподарських культур (Технологічні карти і витрати…К., 2020) 

та за технологічними картами, розробленими  фахівцями у ФГ „Узлісся” 

Дубенського району Рівненської області. 

2.4. Особливості застосування агротехніки вирощування картоплі сорту 

Пікассо на дослідних ділянках 

Сорт  картоплі Пікассо не вимагає ніякого особливого догляду в техно-

логії вирощування, сорт практично не вибагливий до умов вирощування. Од-

нак важливо зазначити, що для отримання високо врожаю необхідно дотриму-

ватись певних умов, а саме: 

 Регулярне  прополювання і розпушування грунту. При цьому коріння 

зможе отримати більше кисню і вологи. Але ці операції необхідно розпочи-

нати тільки за умов появи сходів і їх зміцнення до висоти 7-8 сантиметрів. В 

іншому разі можливий дуже великий ризик пошкодження ще слабких коренів. 

 Важливо, що сорт майже не потребує поливу.  Однак, за надто  посуш-

ливого періоду може бути в цьому потреба. В такому разу буде достатньо од-

ного поливу раз на 10-14 днів. 
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 Сорт добре реагує на внесення добрив: особливо після сходів, перед-  і  

під час цвітіння, а після цвітіння – помилковий захід, який дає негативний ре-

зультат. 

 Пікассо – сорт порівняно стійкий до хвороб і пошкодження колорадсь-

ким жуком.  Вимагає обробляння препаратами проти фітофторозу.   

Агротехніка вирощування картоплі на дослідних ділянках відповідала 

передбаченій схемі досліджень. 

Дослідження  впливу способу основного обробітку  ґрунту в полі карто-

плю  виконували впродовж 2021-2022 рр. в ФГ „Узлісся” Дубенського району 

Рівненської області. Попередником картоплі в роки дослідження був ранньо-

стиглий чеський сорт озимого ячменю Луран.  

Після збирання врожаю попередника виконували дискове лущення сте-

рні на глибину 6-8 см, щоб запобігти випаровування вологи, її нагромадженню 

та створенню сприятливих умов для проростання насіння бур’янів. Зяблеву 

оранку на всіх варіантах досліду виконували на глибину 28-32 см відповідно 

до кожного варіанту необхідними марками плугів 

Під зяблеву оранку  вносили 50 т/га гною, 120 кг/га К2О (калімагнезію) 

та по 70 кг/га Р2О5 (суперфосфату). Навесні з метою закриття вологи викону-

вали важкими боронами на глибину 6-8 см. Через 3-4 дні з метою прискорення 

нагрівання ґрунту виконували культивацію на глибину 12-14 см. Під передпо-

сівний обробіток вносили по 60 кг/га азоту в формі аміачної селітри на гли-

бину 10-12 см культиватором в агрегаті з боронуванням. Садили  бульби сорту 

Пікассо картоплесаджалкою, бульбами масою 50-60 г, які обробляли препара-

том ТМТД. В гребені під час садіння вносили по 20 кг/га фосфору (Р2О5) в 

формі гранульованого суперфосфату та по 20 кг/га калію (К2О) в формі калі-

магнезії.  

Картопля – культура, яка в догляді  за посівами вимагає в утриманні гру-

нту в пухкому і чистому від бур`янів стані. Для цього ми виконували 4 обро-

бітки: два до- і два післясходові. Через 7-9 днів після садіння картоплі  – пер-
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ший досходовий обробіток (бур’яни у фазі білої ниточки) виконували  культи-

ваторами з підрізними робочими органами в агрегаті з профільними боронами, 

результат – знищення їх понад 90%.  

Через 14-15-й діб після садіння аналогічними  знаряддями  – другий до-

сходовий обробіток.  Після з’явлення сходів –  наступне третє розпушування 

міжрядь  на глибину 12-14 см.  Міжрядні обробітки  сприяють руйнуванню  

ґрунтової кірки, насиченню ґрунту киснем  та  ефективній боротьбі   з 

бур’янами. На завершення в системі догляду – підгортання рослин культури у 

рядку.  

У цьому ж комплексі догляду за посівами агроценозу картоплі застосо-

вували і препарати проти хвороб та колорадського жука. 

Збирали  врожай бульб картоплі  після повного відмирання бадилля ка-

ртоплекопачем марки КСТ-1,4.             
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РОЗДІЛ 3  

ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ АГРОЦЕНОЗУ КАРТОПЛІ В 

СІВОЗМІНІ КОРОТКОЇ РОТАЦІЇ  

3.1. Фенологічні спостереження за ростом й розвитком рослин картоплі 

сорту Пікассо 

За роки дослідження (2021-2022 рр.) нами з метою вивчення впливу спо-

собу основного обробітку на формування продуктивності агроценозу рослин 

картоплі виконано фенологічні спостереження за настанням окремих фаз – по-

ява сходів рослин, утворення бічних пагонів, настання фаз бутонізації, цві-

тіння та відмирання бадилля. Забур’яненість агроценозу картоплі визначали у 

фазу цвітіння культури кількісно-ваговим методом на ділянках площею 0,25 

м2 за триразового повторення у двох несуміжних повтореннях (рис. 3.1).  

 

Рис. 3.1. Схематичне зображення процесу розвитку рослин картоплі від 

садіння до збирання врожаю 

Як показали спостереження, способи основного  обробітку грунту не 

мали суттєвого впливу на настання та проходження окремих фенологічних фаз 

росту й розвитку рослин картоплі (табл. 3.1). 

На основі наших фенологічних спостережень за роки дослідження не 

встановлено значних відхилень у варіантах досліду щодо настання окремих 

фаз вегетації культури. Аналізуючи час настання окремої  фази та тривалість 

міжфазного періоду, ми вважаємо, що на ці біолого-біохімічні процеси розви-

тку рослин картоплі впливають кліматичні умови періоду вегетації культури. 

При цьому необхідно також враховувати і особливості сорту, який доволі пла-

стичний і слабо реагує на кліматичні зміни. 
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Таблиця 3.1  

Способи основного обробітку грунту та їх вплив на настання фаз розви-

тку рослин картоплі сорту Пікассо (середнє за 2021-2022 рр.) 

Варіант досліду 

Фаза росту й розвитку рослин картоплі 

Зби-

рання 

вро-

жаю 

са-

діння 

поява 

схо-

дів 

утво-

рення 

біч-

них 

паго-

нів 

буто-

ніза-

ція 

цві-

тіння 

від-

ми-

рання 

ба-

дилля 

2021 р. 

1. Основний обробіток 

грунту (звичайна оранка 

– контроль) 

18.04 14.05 29.05 1.07 5.07 11.08 25.08 

2. Основний обробіток 

грунту (поліпшений) 
18.04 15.05 30.05 29.06 3.07 9.08 25.08 

3. Основний обробіток 

грунту (напівпаровий) 
18.04 14.05 29.05 30.06 4.07 10.08 25.08 

2022 р. 

1. Основний обробіток 

грунту (звичайна оранка 

– контроль) 

21.04 167.05 2.06 1.07 5.07 11.08 29.08 

2. Основний обробіток 

грунту (поліпшений) 
21.04 16.05 1.05 2.07 4.07 10.08 29.08 

3. Основний обробіток 

грунту (напівпаровий) 
21.04 16.05 1.05 30.06 3.07 11.08 29.08 

 

Відомо, що густота стояння рослин значною мірою впливає на продук-

тивність агроценозу. Для картоплі характерно, що у загущених посівах вро-

жайність менша і бульби дрібніші, а у зріджених – бульби великі, мала кіль-

кість товарних. 

Формування оптимальної густоти рослин на одиниці площі залежить від 

особливостей грунтово-кліматичних умов, сорту/гібриду культури,  якості са-

дивного матеріалу, рівня виконання агротехнічних заходів в технології виро-

щування, оптимізації системи удобрення,  ефективності захисту рослин та ін. 

Науковці і практики вважають, що високої врожайності бульб  картопля мо-

жна отримати за умов, якщо на початку цвітіння рослин культури вся поверхня 

поля буде вкрита листям. 
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Багаторічними дослідженнями Інституту картоплярства НААН України 

встановлено, що для різних сортів оптимальна густота садіння різна. Вони 

стверджують, що за умов умовах високої культури землеробства, картоплю 

доцільно висаджувати на оптимальну густоту стояння рослин (60-80 тис./га).  

У спеціалізованому господарстві Мирогощанськогої ОТГ  на Рівнен-

щині 2021 року фактична густота насадження бульб становила 68-75тис./га, а 

в Інституті картоплярства НААН України густота садіння 60-80тис./га бульб  і 

врожайність становила відповідно – 355 і 363 ц/га.  

В умовах ФГ „Узлісся” Дубенського району Рівненської області попере-

дником картоплі сорту Пікассо в роки дослідження був ранньостиглий сорт 

озимого ячменю інтенсивного типу Луран. Щільність стояння рослин картоплі 

на час збирання врожаю у середньому за 2 роки  становила 76,6-77,2тис. шт./га 

(табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Густота  насадження картоплі сорту Пікассо у варіантах досліду залежно від 

способу основного обробітку ґрунту, тис. шт./га 

 

Варіант досліду 

Густота стояння рос-

лин за роками 
Середнє 

за два роки 
2021 2022 

1. Основний обробіток грунту 

(звичайна оранка – контроль) 
75,2 78,1 76,6 

2. Основний обробіток грунту 

(поліпшений) 
75,8 77,9 76,8 

3. Основний обробіток грунту 

(напівпаровий) 
75,9 78,5 77,2 

 

Аналіз результатів, отриманих нами показав (табл. 3.3),  що густота на-

садження рослин картоплі в усіх варіантах досліду була близькою до заплано-

ваної і практично не відрізнялася між собою.  Однак, у розрізі років було по-

мітно різницю, яка залежала в основному від кліматичних умов  року, якості 

садивного матеріалу. Так, якщо із розрахунку 80 тис. шт./га на час садіння, ми 

отримували 2021 року – у середньому 75,2-75,9 тис. шт./га, а 2022 року – 77,9-

78,5 тис. шт./га. 

https://ikar.in.ua/
https://ikar.in.ua/
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Відомо, що ріст однорічних рослин, у тому числі й картоплі, у висоту, 

як правило, відбувається від початку сходів до кінця цвітіння культури. Варто 

зауважити, що рослини картоплі сорту Пікассо досить впевнено себе почували  

навіть у слабо посушливі періоди вегетації. Рослини мали незначний приріст 

у висоту після фази цвітіння. Однак  практичного результату ми не отримали 

(табл. 3.3). При  цьому можна стверджувати, що показник росту рослин у ви-

соту залежить вагомо від його агрофізичних властивостей, запасу продуктив-

ної вологи та наявності доступних поживних речовин у грунті. Зі стану  роз-

витку рослин, у т. ч. і їх висота, є вагомим аргументом  про очікувану врожай-

ність культури. 

Таблиця 3.3  

 Динаміка росту рослин картоплі сорту Пікассо у варіантах основного обробі-

тку ґрунту, см  

 

Варіант дос-

ліду 

Період визначення за фазами: 

сходи 
утворення бі-

чних пагонів 
бутонізація цвітіння 

2021 2022 сер. 2021 2022 сер. 2021 2022 сер. 2021 2022 сер. 

1. Основний 

обробіток 

грунту (зви-

чайна оранка 

– контроль) 

2,1 3,1 2,6 12,5 12,7 12,6 65,1 70,1 67,6 88,5 93,5 91,0 

2. Основний 

обробіток 

грунту (по-

ліпшений) 

2,1 3,0 2,6 12,8 13,2 13,0 63,5 72,5 68,0 94,5 97,3 95,9 

3. Основний 

обробіток 

грунту (напів-

паровий) 

2,2 3,1 2,6 13,0 13,8 13,4 63,8 74,0 68,9 95,1 99,5 97,3 

 

За 2 роки дослідження нами встановлено, що у варіантах поліпшеного  і  

напівпарового обробітків грунту порівняно до контролю (звичайна оранка) 

проявляється тенденція як до збільшення густоти стояння рослин культури на 
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час збирання врожаю бульб, так і за показником динаміки росту рослин карто-

плі сорту Пікассо у варіантах основного обробітку ґрунту. Тут необхідно зве-

рнути увагу на особливості вегетаційного періоду 2022 року, який відзначився 

значною інтенсивністю випадання атмосферних опадів та, відповідно, знач-

ним ростом рослин у висоту (93,5-99,5 см). 

Ця тенденція значно слабше проявлялась у початкові фази розвитку ро-

сли картоплі в окремі роки дослідження. 

 

3.2. Актуальна забур`яненість у полі  картоплі сорту Пікассо залежно від 

способу основного обробітку грунту 

Картопля – культура дуже вразлива на наявність бур’янів у її посівах. 

Хоч і різноманіття їх в агроценозі доволі значне. Найбільш злісними є такі бу-

р'яни: коренепаросткові (осот рожевий, осот жовтий, берізка польова, щавель); 

кореневищні (пирій повзучий, хвощ польовий); ранні ярі (свиріпа, гірчиця 

польова, редька дика, лобода); пізні ярі (галінсога дрібноквіткова, мишій сизий 

і зелений, щириця) та ін.  

Тому важливим елементом технології вирощування картоплі є ефекти-

вна система контролювання чисельності бур’янів в агроценозі. Крім значної 

потенційної забур’яненості грунту до його складу щорічно попадає насіння з 

внесенням неякісних органічних добрив, із-за недосконалої системи обробітку 

грунту та ін. 

Результати дослідження науково-дослідних установ та агрофірм  свід-

чать про найбільш повне знищення бур’янів за умов ефективного виконання 

систем запобіжних заходів та  комплексного застосування агротехнічних і хі-

мічних заходів за науково обґрунтованого чергування культур у сівозміні  [13, 

23]. 

Результати дослідження Інституту картоплярства НААНУ показали, що 

особливо великий негативний вплив забур`яненості отримують за недостат-

ньої густоти насаджень, коли бур’яни мають простір для інтенсивного розви-

тку. За таких умов залежно від сорту на 1 ц біомаси бур`янів втрати врожаю 
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бульб сягають 0,5-7,5 ц/га.  Середньостиглі та середньопізні сорти інтенсив-

ного типу найбільше зазнають негативного впливу бур`янів. 

Агротехнічні заходи обробітку грунту мають вагомий вплив на змен-

шення їх кількості в агроценозі картоплі. Однак, їх необхідно виконувати своє-

часно і якісно, коли бур’яни ще слабкі, або їх необхідно спровокувати до про-

ростання і наступного знищення. Між тим,  боронування  та міжрядні розпу-

шування знищують не тільки багато бур`янів, але й одночасно створюють 

сприятливі/оптимальні умови в грунті для формування кореневої системи та 

формування врожаю бульб. 

Проте одним з найважливіших заходів у боротьбі з бур`янами є система 

зяблевого обробітку грунту. Висока ефективність цього заходу пояснюється 

тим, що його проводять у найбільш уразливий для бур`янів період. Влітку пі-

сля збирання зернових культур на поверхні поля залишається насіння та не 

зрізані бур`яни, особливо пізні ярі [22]. 

На окультурених грунтах, де малорічних бур`янів небагато але є багато-

річні, одночасно із збиранням зернових культур проводять обробіток за схе-

мою поліпшеного зяблевого обробітку. При цьому способі обробітку до ора-

нки у фазу появи бур`янів грунт обробляють культиваторами з боронами. Ора-

нку проводять плугами з передплужниками у другій половині вересня на по-

чатку жовтня. 

На менш окультурених грунтах більш забур`янених переважно малоріч-

ними бур`янами, обробіток грунту проводять за методом напівпару. При 

цьому способі обробітку після зяблевої оранки, проведеної в кінці липня на 

початку серпня, коли проростають бур`яни в міру потреби проводять 2 - 3 ку-

льтивації з боронуванням на однакову глибину [13, 28]. 

Таким чином, як випливає з огляду літератури, ефективність систем зя-

блевого обробітку в боротьбі з бур`янами залежить від конкретних грунтово-

кліматичних умов. Досліджувані нами способи основного  обробітку грунту 

під картоплю в умовах достатнього зволоження по-різному впливали на за-

бур’яненість посівів картоплі (табл.3.4). 



50 
 

З аналізу результатів дослідження за 2021-2022 рр. випливає (табл. 3.5), 

що найменше бур`янів у період двох підрахунків було у варіанті 3 із застосу-

ванням напівпарового основного обробітку грунту – у середньому  – 61,2 

шт./м2 на період сходів і 12,3 шт./м2 перед збиранням врожаю культури, що від-

повідно на 63,2%  і 58,6 % менше порівняно до контролю.  На період сходів 

рослин картоплі загальна рясність бур`янів у середньому у варіантах досліду 

коливалась від  96,8 шт./м2 на контролі до 61,2 шт./м2  у варіанті №3 (напівпа-

ровий обробіток грунту), а на час збирання врожаю бульб – відповідно від 21,0 

до 8,8 шт./м2.  

Таблиця 3.4  

Забур`яненість посівів картоплі залежно від способів основного обробітку 

грунту (середнє за 2021-2022 рр.) 

Варіант досліду 

Кількість бур`янів, шт./м2 

період сходів  збирання врожаю 

всього 

у т. ч.:  

всього 

у т. ч.: 

мало-

річні 

бага-

торічні 

мало-

річні 

бага-

торічні 

1. Основний обробіток 

грунту (звичайна оранка 

– контроль) 

96,8 82,0 14,8 21,0 12,0 9,0 

2. Основний обробіток 

грунту (поліпшений) 
67,5 55,2 12,3 15,5 9,5 5,5 

3. Основний обробіток 

грунту (напівпаровий) 
61,2 45,3 15,9 12,3 8,8 3,5 

 

Застосування системи заходів обробітку грунту  впливало на значне зме-

ншення кількості малорічних і багаторічних представників біологічних груп 

бур’янів.  Найбільш яскраво виражено ці показники у варіанті №3 порівняно 

до контролю і навіть до варіанту №2. Так, якщо на час сівби малорічних 

бур’янів було 45,3, а багаторічних 15,9 шт./м2, то на час збирання врожаю ку-

льтури їх було відповідно  8,8 і 3,5 шт./м2, або зменшилось на 19,4 і 22,0 %. 

Отже, на основі результатів дослідження за 2021-2022 рр. з вивчення 

впливу способу основного обробітку грунту на актуальну забур`яненість посі-

вів картоплі сорту Пікассо встановлено, що в умовах достатнього зволоження 
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на  темно-сірих лісових опідзолених ґрунтах  ФГ „Узлісся” Дубенського рай-

ону Рівненської області поряд із застосуванням найбільш ефективного основ-

ного обробітку (напівпарового) грунту важливо успішно запроваджувати й  ос-

новний обробіток грунту поліпшений. 

 

3.3. Формування запасів вологи у полі  картоплі залежно від способу ос-

новного обробітку  грунту 

Рослини картоплі, хоч і належать до рослин помірного клімату, досить 

вимогливі до забезпечення вологою як і іншими факторами життя, оскільки 

формують досить велику підземну масу за порівняно слабо розвиненої коре-

невої системи. Для отримання високого врожаю вологість  ґрунту  повинна 

становити  не менше 75-85 % НВ. Зменшення цього показника до 60 %  впли-

ває на недобір врожайності на 3-9 %, а якщо вже до 40 % НВ, то  – навіть на 

40-45 % [4]. 

Споживання вологи рослинами картоплі доволі нерівномірне за період 

її вегетації –  найменше під час проростання та появи сходів. У цей період  мо-

лоді рослини використовують поживні речовини і вологу з материнської бу-

льби. Важливо зауважити, що регулятором у забезпеченні рослин вологою ви-

ступають також молоді бульби, які за умовах її  нестачі в ґрунті – рослина ви-

користовує воду з бульб, а за достатнього забезпечення вологою  – бульби зба-

гачуються вологою і є додатковим резервом для росту рослин. 

Особливо високу потребу вологи рослини культури  відчувають у пе-

ріод бутонізації – кінець цвітіння, коли транспіраційний коефіцієнт рослин ка-

ртоплі – 400-550. Встановлено, що  1 кущ картоплі в окремі спекотні дні  ви-

паровує понад 4 л води. Якщо за умов достатнього зволоження в окремі роки 

випадає  надмірна кількість атмосферних опадів, які можуть спровокувати не-

гативні ефекти, то в районах недостатнього зволоження всі агрозаходи мають 

бути спрямовані на нагромадження запасів вологи в ґрунті. 
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Відомо, що для нормального формування продуктивності рослинам ка-

ртоплі необхідно за вегетацію для ранньостиглих сортів не менше 200 мм во-

логи, а для пізніх– не менше 260 мм. Негативно впливає на формування куль-

тури надмірне зволоження грунту. При цьому наступає передчасне відмирання 

бадилля, припинення росту бульб, пожовтіння листків і бадилля, розвиток хво-

роб та загнивання бульб і значне зменшення врожайності.  

Результати дослідження науково-дослідних установ та практичний до-

свід агрофірм свідчить про те, що основними регуляторами водного режиму 

ґрунту виступають  погодні умови, властивості та стан ґрунту, а також вико-

нання системи агротехнічних заходів.  

Результати дослідження, отримані нами за 2021-2022 рр.  показали  ха-

рактер зміни вмісту вологи в орному (0-30 см) шарі ґрунту у варіантах  досліду 

на початку і в кінці вегетації культури (табл. 3.5). 

Таблиця 3.5 

Формування запасів вологи  в орному (0-30см) шарі ґрунту у варіантах дос-

ліду з вирощування картоплі сорту Пікассо, % 

 

Варіант досліду 

 

Рік 

Період визначення 

сходи цвітіння 
відмирання 

бадилля 

1. Основний обробіток 

грунту (звичайна ора-

нка – контроль) 

2021 19,8 19,9 18,4 

2022 25,1 22,7 19,5 

сер. за 2р. 22,4 21,3 18,9 

2. Основний обробіток 

грунту (поліпшений) 

2021 20,4 21,3 19,0 

2022 24,4 21,5 19,7 

сер. за 2р. 22,4 21,4 19,4 

3. Основний обробіток 

грунту (напівпаровий) 

2021 21,0 21,5 19,7 

2022 24,9 23,2 20,5 

сер. за 2р. 23,0 22,3 20,1 

Саме виходячи із викладеного вище матеріалу стало підставою для ви-

вчення впливу способу основного обробітку грунту в полі картоплі на нагро-

мадження та збереження вологи в ґрунті для ефективного формування високої 

продуктивності картоплі сорту Пікассо. 

З отриманих результатів дослідження випливає, що вологість орного 

шару ґрунту 2021 року в усі періоди визначення була  меншою, ніж 2022 р. Що 
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можна пояснити, у першу чергу, випаданням різної кількості атмосферних 

опадів. При цьому зауважено, що найвищі показники запасу вологи в обидва 

роки дослідження були на користь у варіанті №3 – основний обробіток грунту 

напівпаровий – де на час сходів у середньому становила 23,0%, у фазу цвітіння 

– 22,3%, у період  відмирання бадилля – 20,1%, шо відповідно на 0.6,  1,0 і 1,2 

абсолютних відсотки перевищували показники на контролі (основний обробі-

ток грунту – звичайна оранка). У варіанті №3 показники нагромадження во-

логи в орному шарі грунту дещо переважали і значення у відповідні періоди 

визначення у варіанті №2 (основний обробіток грунту – поліпшений). 

В період  відмирання бадилля, тобто на час закінчення вегетації рослин 

картоплі, вплив попередника на запаси  вологи в орному шарі ґрунту майже не 

проявлявся, що пояснюється природним ущільнення ґрунту та ущільнення 

його транспортними агрегатами під час догляду за посівами.  

Вологість верхнього 0-10 см шару 2021 року в цей період коливалась в 

межах 17,5-18,6 %, в 10-20 см  – 18,7-19,6 % та в 20-30 см – 18,8-20,2 % , а  2022 

року ці показники в  шарах складали відповідно – 18,1-18,4 %; 18,6-18,7 %; 

20,5-21,7 %. 

Отже, отримані нами 2-річні результати експериментального дослі-

дження дають підстави вважати, що досліджені способи основного обробітку 

грунту в технології вирощування  картоплі сорту Пікассо мають певний вплив 

на формування запасів продуктивної вологи в грунті. При цьому встановлено, 

що серед варіантів досліду (способи основного обробітку грунту) перевагу за 

цим показником 2 роки поспіль мав 3-й варіант –  виконання основного обро-

біток грунту напівпаровим способом. 

 

3.4. Формування врожайності і якість бульб сорту Пікассо залежно від 

способу основного обробітку грунту  

Картопля – рослина, яка вимагає родючого грунту, легкого за грануло-

метричним складом, і належного обробітку грунту для створення  оптималь-
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ного водно-повітряного, поживного і теплового режимів. В технології виро-

щування  картоплі  для обробітку грунту рекомендовано різні способи, а для 

цього повинні бути розроблені науково обгрунтовані підходи до вибору необ-

хідної системи відповідно до грунтово-кліматичних умов [17]. 

Переважно в господарствах  після озимих культур як перший агротехні-

чний захід під картоплю застосовують лущіння, який сприяє знищенню 

бур’янів, нагромадженню вологи та покращанню якості наступного зяблевого 

обробітку. Лущіння виконують глибину 6-8 см дисковими лущильниками 

ЛДБ, ЛДГ-10, БД-100.  За теплого осіннього періоду  насіння бур’янів починає 

дружно проростати  і його успішно знищують  під час оранкою. 

Відмічені нами раніше показники забур’яненості посівів, а також очеви-

дно, вологість та агрофізичні властивості грунту, в наших умовах неоднаково 

впливали на врожай картоплі та  якість бульб (табл. 3.6). 

Таблиця 3.6 

Врожайність бульб картоплі сорту Пікассо, сформована у варіантах вивчення 

способу основного обробітку грунту  

 

Варіант досліду 

Врожайність, 

ц/га 

Середнє 

за 2 

роки 

Приріст  

 врожаю 

2021р. 2022р. ц/га % 

1. Основний обробіток грунту 

(звичайна оранка – контроль) 
275 297 286 – – 

2. Основний обробіток грунту 

(поліпшений) 
269 323 296 10,0 3,5 

3. Основний обробіток грунту 

(напівпаровий) 
307 348 326 40,0 13,9 

         НІР05, ц/га:            4,91      5,24 

Осіннє лущіння поля необхідно вважати обов’язковим в системі зябле-

вого обробітку, якщо поля забур’янені кореневищними або коренепаростко-

вими бур’янами.  

Результати обліку врожаю бульб картоплі за роки дослідження засвід-

чили про високий потенціал сорту Пікассо в умовах господарства. Найбільшу 
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врожайність упродовж 2 років дослідження нами отримано у варіанті застосу-

вання  основного обробітку грунту за схемою – напівпаровий – у  середньому 

326. ц/га (+13,9 % до  контролю). Отриманню такого результату сприяло зна-

чне зменшення забур’яненості агроценозу, збільшення запасів продуктивної 

вологи та ін. (рис. 3.2). 

        

                                         

 

Рис. 3.2. Елементи технології вирощування картоплі 

У ряді агрофірм  слідом за збиранням попередника поле орють на зяб  на 

повну глибину, а після проростання  насіння бур’янів – культивують або лу-

щать. На надто пересохлих грунтах  лущіння сприяє покращанню якості обро-

бітку грунту. 

В сучасному землеробстві триває постійно пошук  нових агрозаходів в 

системі зяблевого обробітку для конкретних грунтово-кліматичних умов і  збі-

льшення врожайності. Агроценоз картоплі для формування високої продукти-

вності потребує  вдосконалення системи основного обробітку під картоплю в 

умовах достатнього зволоження [38]. 
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Дещо нижчою у середньому за роки дослідження була врожайність 

бульб картоплі у  варіанті 2 (основний обробіток грунту  – поліпшений) і ста-

новила 296 ц/га, що на 30,0 ц/га менше, ніж у варіанті 3, але на 10,0 ц/га більше, 

ніж на контролі. 

Аналіз отриманих даних врожайності у варіантах досліду показав, що 

основний обробіток грунту під картоплю за схемою напівпару в ФГ „Узлісся” 

Дубенського району Рівненської області за умов достатнього зволоження має 

вищі показники, ніж на контролі (традиційна оранка). За показником врожай-

ності він переважає і варіант №2  (основний обробіток грунту  – поліпшений), 

де вона  у середньому на 30,0 ц/га менша, ніж у варіанті №3. Виявилось, що у 

варіанті за напівпарового основного обробітку грунту створюються сприятли-

віші умови для формування більшої врожайності бульб. 

 

3.5. Крохмальність бульб картоплі сорту Пікассо залежно від способу ос-

новного обробітку грунту  

Вміст різної кількості крохмалю у бульбах картоплі  дозволяє розподі-

лити напрям її використання, особливо при переробці картоплі на технічні по-

треби[9]. Вивчаючи вплив різних способів основного обробітку грунту на вро-

жай картоплі, нами проведено визначення її якісних показників, зокрема вмі-

сту крохмалю у бульбах (табл. 3.7). 

Із даних таблиці 3.7 видно, що вміст крохмалю був майже однаковий на 

всіх варіантах досліду, тобто способи обробітку грунту не мали суттєвого 

впливу на його вміст. На третьому варіанті вміст крохмалю змінився у бік зме-

ншення на 0,1 %.  

Аналіз отриманих результатів визначення умісту крохмалю в бульбах 

показав, що в усіх варіантах досліду він був практично однаковий – 11,1-11,2 

%. Різниця  у варіантах за показником виходу крохмалю з отриманої продукції 

полягала тільки  у показнику загальної врожайності самих бульб картоплі. 

Оскільки у варіантах 2 і 3 врожайність була вищою, ніж  на контролі, то й 
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’відповідно, вихід його зростав пропорційно. Так, у варіанту №3 вихід крох-

малю становив 36,5 ц/га (+15,1 % до контролю), а у варіанті №2 – 33,1 ц/га 

(+4,4% до контролю). Різниця показника виходу крохмалю між варіантами 2 і 

3 складає  у середньому за 2 роки дослідження тільки 3,4 ц/га. 

Таблиця 3.7 

Крохмальність бульб картоплі сорту Пікассо залежно від способу основного 

обробітку грунту (середнє за 2021-2022 рр.) 

Варіант досліду 

Врожай-

ність 

бульб, ц/га 

Уміст 

крох-

малю,  % 

Збір кро-

хмалю, 

ц/га 

Приріст до 

контролю 

ц/га % 

1. Основний обробіток 

грунту (звичайна оранка 

– контроль) 

286 11,1 31,7 - - 

2. Основний обробіток 

грунту (поліпшений) 
296 11,2 33,1 +1,4 +4,4 

3. Основний обробіток 

грунту (напівпаровий) 
326 11,2 36,5 +4,8 +15,1 

 

Таким чином, результати нашого дослідження уможливили нам перес-

відчитись у тому, що уміст крохмалю в бульбах в основному залежить від його 

сортових особливостей та умов зростання, а вихід крохмалю з 1 га  – від зага-

льної  врожайності бульб. 

 

3.6. Структура врожаю бульб картоплі сорту Пікассо залежно від способу 

основного обробітку грунту  

За роки дослідження нами встановлено як змінюється врожайність бульб 

картоплі сорту Пікассо та супутні показники продуктивності та якості врожаю 

залежно від способу основного обробітку грунту.   

Структурний аналіз врожаю бульб вказує на їх товарність. Товарність є 

важливим показником для успішної реалізації продукції на ринку, яка впливає 

і на цінову політику в картоплярстві.  

Для визначення структури врожаю нами використано такий за розподі-

лом  фракційний склад бульб картоплі: бульби масою до 50 г призначали на 
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корм; 50-100 г – як садивний матеріал;  масою 100 г і більше  – на продовольчі 

потреби.  

Для визначення структури врожаю з кожного варіанту досліду брали пе-

вну кількість бульб, зважували їх і розділяли на відповідні фракції, а пізніше 

вираховували відсоток кожної фракції бульб до загальної маси зразка. Серед-

ній показник кожної фракції бульб у середньому за 2 роки дослідження наве-

дено у табл. 3.8. 

Результати  нашого дослідження показали, що способи обробітку грунту 

неоднаково впливали на умови формування продуктивності агроценозу карто-

плі, у т. ч. і на структуру врожаю бульб картоплі. 

Таблиця 3.8  

Структура врожаю бульб картоплі сорту Пікассо залежно від способу осно-

вного обробітку грунту (середнє за 2021-2022 рр.) 

Варіант досліду 

Склад фракцій бульб за ма-

сою, % 

до 50 г 50-100 г >100 г  

1. Основний обробіток грунту (звичайна 

оранка – контроль) 
10,0 12,0 78,0 

2. Основний обробіток грунту (поліпше-

ний) 
8,2 11,0 80,8 

3. Основний обробіток грунту (напівпаро-

вий) 
8,5 6,8 84,7 

 

Характерною сортовою особливістю сорту Пікассо є його висока товар-

ність бульб  – до 95 %. Отримані нами результати доволі наближені до заявле-

них оригінатором сорту.  Так, у середньому в досліді товарність була у межах 

78,0-84,8%.  

Як і за попередніми показниками варіант №3 тут також має перевагу пе-

ред варіантом №1 (контроль)  та варіантом №2 і найвищі – у варіанті №3. Зок-

рема, у варіанті №3 (основний обробіток грунту – напівпаровий)) найвища то-

варність бульб  – 84,7% (+6,7% до контролю та 3,9% порівняно до варіанту 

№2.). 
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3.7. Економічна оцінка застосування способу основного обробітку грунту 

в технології вирощування бульб картоплі сорту Пікассо 

Збільшення виробництва продуктивності сільськогосподарського виро-

бництва в технології застосування відповідного агротехнічного заходу приз-

водить до збільшення економічних витрат. Однак, ці заходи не завжди прояв-

ляються зростанням економічної ефективності тому, що чистий прибуток бу-

ває мінімальний або цілком відсутній. 

Показники економічні ефективності вирощування картоплі в короткоро-

таційній сівозміні за різного способу основного  обробітку грунту розраховано 

за розробленими технологічними картами. Вартість валової продукції визна-

чали за цінами станом на 1 жовтня 2022 року. 

Встановлено, що збільшення продуктивності праці зумовлює змен-

шенню собівартості продукції і зростанню економічної ефективності. Показ-

ники економічної ефективності вирощування картоплі визначають за виходом 

валової і товарної продукції з 1 га, валового і чистого прибутку, продуктивно-

сті праці, рентабельності виробництва, ринкових цін та ін. [23]. 

Серед ряду факторів, які впливають на продуктивність ценозу картоплі  

чільне місце належить ефективному способові основного обробітку грунту. З 

огляду на те, й було поставлено завдання визначити економічну ефективність 

відповідних способів основного обробітку грунту під картоплю у варіантах до-

сліду (табл. 3.9). 

Виходячи з результатів врожайності (табл. 3.9) та, знаючи реаліза-

ційну ціну (грн./т), визначали вартість валової продукції з 1 га. за форму-

лою: 

Вп = У x Cр.     

                   де Вп - врожайність валової продукції, грн. 

                       У - урожайність, ц/га  

                       Ср - середня реалізаційна ціна, грн. 

 

Розрахунок собівартості 1 ц. продукції  (Сб) у варіантах досліду прово-

дили діленням суми виробничих затрат на 1 га (ЗВ) на урожайність картоплі 

(У)  за формулою:      
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Cб = ЗВ/У, 

                  де Сб - собівартість продукції 1 ц, грн.;  

                       ЗВ - виробничі витрати, грн./га; 

                        У – урожайність, ц/га. 

Сума чистого продукту з 1 га. визначали як різницю між вартістю вало-

вої продукції і сумою виробничих затрат за формулою: 

                                               ЧП = Вп - Вз; 

                де ЧП - чистий прибуток, грн. 

                     Вп - врожайність валової продукції, ц/га. 

                      Вз - виробничі витрати, грн. 

Показник, який найбільш широко характеризує окупність витрат, є рі-

вень  рентабельності, який визначали за формулою: 

                                                Рр = ЧП/Вз x 100, 

                де Рр - рівень рентабельності, % 

                    ЧП - чистий прибуток, грн. 

                     Вз - виробничі затрати, грн.  

Ефективність різних способів основного обробітку грунту при виро-

щуванні картоплі наведено в таблиці 3.9. 

Наведені розрахунки та їх аналіз (табл. 3.9) показав, що №3 як і за усіма 

попередніми показниками дослідження, так і за економічними  варіант №3 (ос-

новний обробіток грунту  – напівпаровий) отримано у середньому найвищу 

врожайність – 286 ц/га бульб (+40,0 ц/га  до контролю). У цьому ж варіанті 

найвища вартість валової продукції у середньому за 2021-2022 рр. – 277100 

грн./га і виробничі витрати  – 162428 грн./га, але  при цьому прибуток був  

114672грн/га (+29587 грн./га), рівень рентабельності найвищий – 70,6% 

(+16,8%) і найменша собівартість 1 ц – 498 грн. (-54 грн. порівняно до конт-

ролю). 

Проміжне місце серед варіантів досліду займає варіант №2 (основний 

обробіток грунту – поліпшений), у якому отримано дещо менші показники 

економічної ефективності, проте вони вищі, ніж на контролі. Зокрема, порів-

няно до контролю тут вартість валової продукції більша на  8500 грн/га, при-

буток – на 15555 грн/га, рівень рентабельності – на 16,8%, а собівартість  1ц 

бульб зменшилась на 54,0 грн. і становила 498 грн. 
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Таблиця  3.9 

 Економічна ефективність способів основного обробітку грунту в технології  

вирощуванні картоплі сорту Пікассо (середнє за 2021- 2022 рр.) 

Варіант досліду 

Уро-

жай-

ність 

бульб, 

ц/га 

Вар-

тість 

вало-

вої 

проду-

кції, 

грн/га 

Виро-

бничі 

ви-

трати, 

грн/га 

Собі-

вар-

тість 

1ц, 

грн. 

При-

буток, 

грн/га 

Рівень 

рента-

бель-

ності,  

% 

1. Основний обробіток 

грунту (звичайна ора-

нка – контроль) 

286 243100 158015 552 85085 53,8 

2. Основний обробіток 

грунту (поліпшений) 
296 251600 150960 510 100640 66,7 

3. Основний обробіток 

грунту (напівпаровий) 
326 277100 162428 498 114672 70,6 

 

Таким чином, аналітична оцінка варіантів досліду показала, в технології 

вирощування картоплі за різних способів основного обробітку грунту найвищі 

економічні  показники ефективності у середньому за 2 роки  отримано у варі-

анті №3 – застосування основного обробітку грунту (напівпарового). Високі 

показники отримано і у варіанті №2 (основний обробіток грунту – поліпше-

ний) порівняно до контролю, однак вони менші порівняно до варіанту №3. 

 

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ ДЛЯ ВИРОБНИЦТВА 

Аналітичний огляд літературних джерел  щодо  формування продуктив-

ності картоплі залежно від впливу способу основного обробітку грунту та 

отримані результати дослідження з вирощування сорту Пікассо  на темно-сі-

рому опідзоленому грунті в ФГ „Узлісся” Дубенського району Рівненської об-

ласті уможливи зробити такі попередні висновки і пропозиції для виробниц-

тва: 
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1. У варіантах поліпшеного  і  напівпарового обробітків грунту порівняно до 

контролю (звичайна оранка) проявляється тенденція як до збільшення гус-

тоти стояння рослин культури на час збирання врожаю бульб, так і за пока-

зником динаміки росту рослин картоплі сорту Пікассо у варіантах основ-

ного обробітку ґрунту. Тут необхідно звернути увагу на особливості вегета-

ційного періоду 2022 року, який відзначився значною інтенсивністю випа-

дання атмосферних опадів та, відповідно, значним ростом рослин у висоту 

(93,5-99,5 см). 

2. Забур’яненість посіву картоплі у варіантах досліду коливалась від  96,8 

шт./м2 на контролі до 61,2 шт./м2  у варіанті №3 (напівпаровий обробіток гру-

нту), а на час збирання врожаю бульб – відповідно від 21,0 до 8,8 шт./м2.  

3. Застосування системи заходів обробітку грунту  впливало на значне змен-

шення кількості малорічних і багаторічних представників біологічних груп 

бур’янів.  Найбільш яскраво виражено ці показники у варіанті №3 порівняно 

до контролю і навіть до варіанту №2. Так, якщо на час сівби малорічних 

бур’янів було 45,3, а багаторічних 15,9 шт./м2, то на час збирання врожаю 

культури їх було відповідно  8,8 і 3,5 шт./м2, або зменшилось на 19,4 і 22,0 

%. 

4. Найвищі показники запасу вологи в обидва роки дослідження були на ко-

ристь у варіанті №3 – основний обробіток грунту напівпаровий – де на час 

сходів у середньому становила 23,0%, у фазу цвітіння – 22,3%, у період  від-

мирання бадилля – 20,1%, шо відповідно на 0.6,  1,0 і 1,2 абсолютних відсо-

тки перевищували показники на контролі (основний обробіток грунту – зви-

чайна оранка). У варіанті №3 показники нагромадження вологи в орному 

шарі грунту дещо переважали і значення у відповідні періоди визначення у 

варіанті №2 (основний обробіток грунту – поліпшений)). 

5. Найбільшу врожайність упродовж 2 років дослідження нами отримано у ва-

ріанті застосування  основного обробітку грунту за схемою – напівпаровий 

– у  середньому 326. ц/га (+13,9 % до  контролю). Отриманню такого резуль-
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тату сприяло значне зменшення забур’яненості агроценозу, збільшення за-

пасів продуктивної вологи та ін. Дещо нижчою у середньому за роки дослі-

дження була врожайність бульб картоплі у  варіанті 2 (основний обробіток 

грунту  – поліпшений) і становила 296 ц/га, що на 30,0 ц/га менше, ніж у 

варіанті 3, але на 10,0 ц/га більше, ніж на контролі. 

6. Оскільки у варіантах 2 і 3 врожайність була вищою, ніж  на контролі, то й 

’відповідно, вихід його зростав пропорційно. Так, у варіанту №3 вихід кро-

хмалю становив 36,5 ц/га (+15,1 % до контролю), а у варіанті №2 – 33,1 ц/га 

(+4,4% до контролю). Різниця показника виходу крохмалю між варіантами 

2 і 3 складає  у середньому за 2 роки дослідження тільки 3,4 ц/га. 

7. У варіанті №3 (основний обробіток грунту – напівпаровий)) найвища това-

рність бульб  – 84,7% (+6,7% до контролю та 3,9% порівняно до варіанту 

№2.).  

8. У варіанті №3 найвища вартість валової продукції у середньому за 2021-

2022 рр. – 277100 грн./га і виробничі витрати  – 162428 грн./га, але  при 

цьому прибуток був  114672грн/га (+29587 грн./га), рівень рентабельності 

найвищий – 70,6% (+16,8%) і найменша собівартість 1 ц – 498 грн. (-54 грн. 

порівняно до контролю). 
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Пропозиції виробництву 

В умовах ФГ „Узлісся” Дубенського району Рівненської області на те-

мно-сірому лісовому опідзоленому легкосуглинковому грунті після поперед-

ника ранньостиглого інтенсивного типу сорту ячменю озимого Луран для 

отримання понад 320 ц/га бульб картоплі сорту Пікассо доцільно основний об-

робіток грунту (напівпаровий) виконувати за схемою: подрібнена солома + ди-

скове лущіння стерні на глибину 8-10 см, оранка в агрегаті з боронуванням на 

глибину 25-27 см. Культивації з боронуванням на глибину 10-12 см – в міру 

проростання бур`янів. Пізно восени для нагромадження вологи – глибоке без-

полицеве розпушування на глибину 27-32 см.  
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